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Ferencs Ferdinánd.*
I’( IY NÉMET É VI* CZIKKE A TRÓNÖRÖKÖSRŐL.

na
Te:

\ legnaizvol>1) mérték hon értem. ked- 
v,.s ], Ii-átnm, hogy egynémely nálunk 
V\.. dolgot nem ért meg. s,",t egyenesen 
tahin’, szerűnek tart. De ha ebben a lég- 
kni l.en élne. akkor érzése és ösztöne fe- 
{.a ! 1 adna mindarra, amit most erős 
k!'; iEéi ja nem ért meg. Mert különös 
hangulatban élünk most. Helyzetünk 
a/, hogy — várunk. Már néhány év 
,Va várunk és mennél tovább tart ez, 
annal jobban érezzük, hogy mást nem 
i de iünk. Az óramutató halad, nemso- 
b.n a üt az óra. talán ma, talán holnap. 
Mindnyájan az óra lapjára nézünk.

Ez < yvik idüszak. amely hatvan évig 
tartói 1. bezárul. Ennepeljük, ragyogó 
I zee/okat rendeztünk tiszteletére; va­
sárnapi harangok zúgtak az egész or­
szágban es harsogott az örömdal: Gott 
erhalte. Gott beschütze... És mégis: 
varunk. És emellett tudjuk, hogy a ré- 
nj korszak véget ért s az uj még nem 
kezd: .lötr el. Ami ma történik, az 

axel. re", mind csak időleges, felvo- 
71 i z ne és felvonásközti beszel ge- 
Értékes embereket emészt fel ez 

az „egyelőn-“' s értékes eszmék mennek 
t. Van múltúnk, van jövőnk. 
f*ek éptM-n jelenünk nincs.

E h\ z a iink továbbá az az érzés, hogy 
tudjuk, az nj ár megérkezik. Már érez­
zük künn a folyosón, a lépeséin. Oly­
kor azt hisszük, hogy már szava is hal­

bár még a legnagyobb mérték- 
E titok. Minden neszben linóin a 
visszhangját, amelyet még nem is isme- 
1 , Emberek járkálnak körülöttünk 
tar; -izk.idő arezkifrjezéssel: ez arezok 
\. a asaiban elrejtve nyugszik szereny- 

I- várakozó alázatossag alatt a jö- 
0-11.1 hatalom öntudata. Ezek az ein- 
I. r k almák, fényesek, némák és liide- 
i . mint a töltött fegyver — eldördii- 

..... .-lőtt. S tudjuk róluk, hogy az 
■aiberei.

S gondolkozunk f. K>le; hogy un­
va es liogv majd azután milyen lesz. 
E, ,n ..ly nagyfokú türelmetlenség van 

.. . lio::v ez mindenkivel érezteti má­
val. Talán csak mend -monda ez s 
azért tartják hihetőnek, mert túl vau a 

oyvciies évek felén. !>:■ senki sem 
i'i.iia lm!ározoítan megmondani, hogy 

\ ! - még kevésbé*, le így milyen
z. Megvan benne a Habsburgok 

a in.; b je,leinti művészete, hogy a sajat 
sz.-nedvét sohase tolja eb térbe s ma ír - 
<aii é-s távol tartsa magát. Csak egyel - 
E i Habsburgban nem volt meg ez a 
tun ' eszet. II. Józsefben. Túl küzle­

ti v lénye volt. exponálta magat es az 
I rek közelébe jutóit. Ezért erb* 

-vikus sors és ezért marad feledhetni-
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mányzóbü vésznek. S a li ad seregnek 
höizondorfi Conrad személyében refor­
mátort, zseniális hadvezért akart adni. 
ÍV-tervárról Aehrenthalt óhajtotta a 
külügyi hivatalba hívni. Az öreg csá­
szár elfogadta mind e tervet s mintegy 
önmagának akarta bebizonyítani, hogy 
ő henne is -elég életerő van még ilyen 
jövendőkbe nyúló munkát megkezdeni. 
Ezért nyúlt azzal az emlékezetes buz­
galommal a választójogba, ezért hívta 
meg báró Recket minisztere!nőknek s 
el is használta azt az embert, tikit pedig 
a jövendőnek kellett volna megtakaríta­
ni. Ezért küldte el a vezérkarból fiatal­
kori barátját é-s esett választása Cön­
vádra. Ezért hívta meg Aehrenthalt és 
ez teljesítette a jubileumi esztendőben 
azt, amit Goluehowski a királygyilkos­
ság nyarán a lmszn la -herczegovi n a i 
ügyben elmulasztott. Most úgy mond­
ják. hogy az utód arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy az előd a háborút s 
a saját szakállára viselje.

Az ilyen történeteket és memle-mon- 
dákat vsak olyan udvari-politikai ese­
mények morzsáinak szabad tekinte­
nünk. amelyeket nem ismerünk. Ha 
egy fiakkei* ablaktáblái a lehellettül ho

zik majd mg ez a talalgatas, ha egy - 
szer övé lesz a hatalom és a birodalom, 
azt lehetetlen még csak elgondolni is. 
Sokat gondolkozott vusztriarol.es né­
ha úgy tűnik fel, hogy a vereséget, ame­
lyet Königgrütznél szenvedtünk, se­
hogy sem tudja elviselni és égető vá­
gya, hogy az arra való emlékezési a vi­
lágtörténet könyvéből kitörülje. Néha 
úgy tűnik fel, hogy azt fájlalja, hogy a 
német császári koronát az ősi katholi- 
kus ház elvesztette és hogy hordozója 
most protestáns. Mint minden trón­
örökös, akinek sokáig kellett várakoz­
ója, s ő is sok kritikai gyakorolt. Aka­
ratereje alkalmi változásaiban igen 
tetterős és energikus, sőt talán erősza­
kos vállalkozásokra készülhetünk el. 
De ki mer jósolni ?

Hiszen tudja, hogy a Habsburgoknak 
igen sajátságos és merői ten egyéni feje­
delmi tulajdonságaik vannak; magán 
véleményüket mélyen elrejtik bensőjük­
ben, rendkívül alkalmazkodnak koruk­
hoz, semmit sem engednek lelkűk el­
lentmondásából felszínre jutni és csak 
lassan-lassan raknak féket a népfejb - 
dés tovarobogó kocsijára. Azt is tudja, 
hogy nálunk a lelkek Kalksburg-katho- 
likus jezsuita iskolába járnak és hogy 
ebben az iskolában fenik a politikai e< 
szocziális élet legfinomabb és legvesze­
delmesebb fegyvereit. Azokat a fegy­
vereket, amelyekkel az intellektualita- 
sában tehetetlen hivatalnok-arisztokrá-

Magyar nyelv, magyar föld.
A MAGYAR NYELY ÁPOLÓI ÉRDEKÉKEN.

mályosak, tudjuk, hogy benn valaki ül, - ------- -
anélkül, hogy látnák az arczkifeji-zését. ezia is borzasztó pontossággal hadon,, 
Ki merne hát jövendőt mondani ? szik. Azokat a fegyvereket, amelyeket

hosszú időn át legyőzhetetlenoek hittek, 
de amelyek még soh 'sem voltak olyan

I la igaz, amit a politikai sza Ion ok- 
• mondogatnak, úgy a .trónörökös 

s.-:■ s.-1 eddig elég különös volt. Egykor 
hatalomra jutván, uj utakat akar- vág­
ni. Magával hozni az általános valasz- 
i.'j'i'aot. amelytől nagy népszerűséget es 
sok köszönetét várt s azontúl, mint 
eredményt. a klerikálisok örökös ural­
mai. Káró Recket akarta miniszterei- 
nőkké megtenni, mert ennek a hivatal­
noknak az elnöki iroda félhomályában 
az a hire volt, hogy hajlithatóan okos s 
ezért hitte Ausztriának való ideális kor-

\ „Pe sti Napló"- szerint a berlini 
„Die Nem- Rundschau“ legutóbbi szá- 
leai-ati jelent meg ez a bécsi levél, a 
iá-.:v bécsi ugyan, de mert a mi jövend > 
ki "a I vimkréil szól és vonatkozásaiban 
minket i< érdekel, azért közöljük. író­
ja Kari Albrecht, de ez bizonyára ál­
név.

Mikor Ferencz József a koronát el- 
n- ,-rie. az emberek azt mondták, hogy 
niisáb’n n-sz Ferencz, mint József. De 
akkor még fiatal volt, majdnem gyerek. 
És a kettő kőéül egyik sem lett. hanem 
egy ti j és sajátságos uralkodói típus. 
Talán Ferencz Ferdinánd is azzá válik. 
De arczárói ennyit nem lehet leolvasni. 
Nem hasonlít a Habsburgokra, akiket 
Miksa és Rudolf császár óta ismerünk, 
nincsen se Ferencz. se Lipot, se Maria 
Terézia arcza. A rézkifejezése hécsiesen 
katonai; majdnem olyan, mint egy csa­
pattiszt, aki a külvárosban kiismeri 
magát és semmiféle nmbiczio nem 
ösztökéli a Kriegsscliuléba. Vidám, 
de egyúttal önző avez, de nem rejtel- 
mességek nélkül való. s nem egy vonása 
van, amelyet nem lehet ki bet űzni.

Fiatal korában erős temperamentum 
volt, de aztán jó családapa lett, aki 
gyermekeit- maga ápolja és majdnem 
polgáriasán él kis körében. Mérhetet­
lenül gazdag, és a szoczialistak szeme­
i-e vetették, hogy egészen jelentéktelen 
számlákat felülvizsgál, szolga ja na k 
zsugori napszámot fizet, s hogy lege­
in-ét. aki egy kis lólánűzot lopott tőle, 
a biró elé vitte, börtönbe vettette, bar­
im az. ellopott tárgy öt ven fillért sem 
ért.

De talán óriási birtokán organizatori 
tulajdonságait műveli, amelyeket ke­
sébb nagyobb kötelességek haszna lato­
ban akar érvényesíteni és tabui a lopott 
holmi mindegy is volt neki. de vallásos 
bdkülete a tolvaj Iást nem tűrhette bün­
tetés nélkül. Emberek, akik környeze­
tében élnek, jónak és keményszívűnek 
látták, megbízhatónak hajlamaiban, 
majd meg hütrdennek, mérlegelőnek, 
maid meggondolatlannak, élénkén ér­
deklődőnek és közönyösnek. Azt mon­
danám. hogy ezek habsburgi vonások, 
lia öli. tisztelt barátom, éppen úgy, 
mint én, nem tudná tapasztalatból, 
hogy ezek általános fejed elemi tnlaj- 
donságok. De az emberek, akik környe­
zetében élnek, ha arra szólítanak fel 
őket, hogy jellemezzék, úgy találnák, 
hogy lelke mélyén áthatolhatatlan, és 
ez természetesen habsburgi vonás. 
Olyan ember, aki sok becsvágyat hal­
mozott, fel magában, de hogyan válto-

<rs.
Aki megéri, majd meglátja. De most 

már megérti, hogy napról-napra húzó­
dó megoldások időszakaiban élünk, 
hogy mánk nincs, csak tegnapunk és 
holnapunk. Nem tudom, hogy — mint 
Schmerling idejében — várhatunk-e, de 
annyi bizonyos, hogy várnunk kell. És 
hogy tekintettel az öreg emberre, ebben 
a várakozásunkban nagyon sok diszkré­
ció van. Ez magyarázza meg önnek, 
hogy mi történik most nálunk és ho­
gyan történik az. Mig az uj darab sz.in- 
rékerül, csak felvonásközi beszélgetések 
vannak és ezért mulatságunk sem lehet 
más forma.

Mohtúr Ferencz. az ..Ördög“ szerző] - 
a minap egy budapesti lapba vezér- 
czikket irt, amelyben keservesen pa­
naszkodik arról, hogy a magyar iroda­
lom művelői, a magyal- nyelv ápolói 
nem részesülnek kellő méltánylásban.

Kzóru 1-szőra ezeket Írja :
...Mi magunk vagyunk és ha minden 

politikai és történelmi hazugságon, 
minden régi ábrándon és újkori ámítá­
son túltesszük magunkat, világosan 
kell. hogy előttünk álljon ez; ti cl: Huh 
ezen it világon ti becsület it ti hőn kiviil 
csal: hét ragyón mik rau: a termőföl­
dünk és a nt/clriinh. Ez és semmi, sem­
mi más. Nincs pénzünk, nincsenek ha­
talmas barátaink, nincsen iparunk, a 
melvre a világ rászorulna, nincsenek 
gyarmataink, amelyeket zsarolhat­
nánk, nincs hadseregünk, nincs flot­
tánk, nines előnyös földrajzi fekvé­
sünk, nincsenek gyár-hajtő vízeséseink, 
nincs tengerünk — semmink sincs, 
csal: a földit ni: me fi a nyelvünk. És 
ahogy kutya kötelességünk — ha csak 
ki nem veszett belőlünk a jobb érzés 
megbecsülni azokat, akik a földünkéi 
munkálják, termékenyebbé, jövedelme­
zőbbé teszik, éppngy hu ln<t höl élessé, 
nii ni: me ab ccs ül ni mindazokat, ahil: u 
magyar nyelvei Írják és munkálják, 
kötelességünk ürülni a sikereiknek, sze­
retni őket minden néven nevezendő em­
beri f/yöiitjeséfieikkci egyetemben. Sőt 
több kíméletet és több atyaiságot érde­
meinek a nemzet jobbjainak részéiül, 
mint a föld gazdagító!, részint azért, 
mert a gazdasági vagyon növelésénél 
sokkal nagyobb nemzeti érdekünk ne­
künk a magyar nyelv munkálása és 
örök időkig való fen maradását ezélző 
minden törekvés, akarki csinálja es 
akárhogy csinálja, részint pedig azért.

POLGÁRHÁRORF.

Ezt jósolja Arkansas szenátora.

Jefferson Haris, aki Arkansas álla­
mot képviseli az Egyesült Államon 
szenátusában, szerdán a Kassandra 
szerepén- vállalkozott a szenátusban. 
Nagyszabású beszédben kikelt a börze­
játék ellen s kijelentette, hogy ti/, éven 
belül a polgárháború tragédiája meg; 
fog ismétlődni az Egyesült Államok­
ban, ha a törvényhozás véget nem vet 
;i börzejátéknak, vagy legalább is meg 
nem nehezíti azt.Ennek elérésére javas­
latot terjesztett a törvényhozás elé. a 
mely megtiltaná a posta, a távíró, a t"- 
lefon használatát börzeügyeknek lebo­
nyolítására.

A szenátor kijelenti, hogy a válsá­
got, amelynek súlya alatt még most is 
görnyedünk, három holdnvi területen 
idézték elő New Yorkban, ott, ahol a 
börzének elkeresztelt játékbarlangok 
vetik ki hálóikat az Egyesült Államok 
népére. Ezek a játékbarlangok sodor­
ták az emberek millióit nyomorba s 
ezek a milliók fegyveres evővel fogják 
az élethez való jogukat követelni, ha 
a törvényhozás nem képes őket jogaik­
ban megvédeni.

Másfél millió ember agyából nem en­
gedj ük kihűlni a magyar gondolkozást. 
Másfélmillió ember ajkáról nem enged­
jük kihűlni n magyar szót.

S ebbeli munkánkban mi csak báto­
rításban som részesülünk azok részé­
ről. akiknek a politikája űzte ki hazul­
ról azt a másfélmillió embert. Sőt 
még azok sem méltatják működésün­
ket, akik mint a magyar irodalom s a 
magva nyelv ápolói jogot támasztanak 
odahaza a nemzet hálájára.

Nem csodálkozom azon. hogy a ma­
gyar kormány idegenkedik az amerikai 
magyar sajtótól. Hiszen mi amerikai 
magyar njságesinálók látjuk legjobban 
az itteni magyarság sebeit s mivel mi 
nemcsak a sebeket látjuk, de tudjuk 
azt is. hogy kik és mik fakasztották s 
mivel kérlelhetetlciinl rámutatunk a 
bajokra, a kormány szemében vörös 
posztó a hivatását komolyan teljesítő 
amerikai magyar újság. Nem csodál­
kozom tehát azon, hogy a kojrmányok. 
hívják őket akár darabont, akár nem­
zeti kormánynak, kutyába sem veszik 
az amerikai magyar hírlapirodalmat.

Hanem azon már igenis elcsodálko­
zom, hogy a magyarországi sajtó 
ugyanarra a rideg és liántó álláspontra 
helyezkedik amerikai segítőtársával 
szemben a nemzeti eszmékért való küz­
delemben. Pedig ezzel a ridegséggel a 
hazai sajtó, bár fájdalmat okoz ne­
künk. nekünk nem árt egy cseppet sem, 
liánéin árt az ügynek, melyet ö is szol­
gál. Ahelyett, hogy a hazai sajtó sze­
retettel lapozgatná az amerikai ma­
gyar lapokat s az ezekben mondottak­
ból leszűrné az igazságokat a magyar 
nép javára, ahelyett, hogy bennünk 
munkatársait üdvözölné és tisztelné.aivainogv - /.....— .

mert aki a földet munkálja, az meg is megnyitja az a hazai sajtó a hasábjait
él belőle, de aki o magyar nyel rét mun 
hálja, az nem él meg belőle, csal: akkor, 
ha a véletlen szerencse ráirányítja a 
külföld szemét.“

Ismerem az okokat, melyek az ..Ör­
dög“ zseniális szerzőjét e kifakadásra 
indították. Az okok azonban melléke­
sek. A fődolog az. hogy szemébe vágta 
azoknak, akiket illet, az elkeserít - 
aranyigazságot.

S ha már mondott valamit Molnár 
Ferencz a magyar nyelvnek magyaror­
szági ápolói érdekében, hadd toldom én 
meg az ö mondását egynéhány szóval 
azok érdekében, akik az idegenben, ill 
Amerikában ápolják a magyar irodal­
mat, művelik főleg a magyar nyelvet.

Több mint másfélmillió magyar em­
ber él az Egyesült Államokban. A kor­
hadt gazdasági politika tette őket föl­
dönfutókká, megfosztotta őket vei ük­
született nemzeti tőkéjük egyik felétől: 
a magyar földtől. Másik felétol. a ma­
gi far nyelvtől, megfosztaná --kei itt 
Amerikában az ön fen tartási ösztön, 
mely helyzetük megjavítása érdekében 
az angol nyelv elsajátítására, az ameri­
kai nemzettestbe való beolvadásba 
kényszeríti őket, ha nem akadt volna 
itt Amerikában is egy maroknyi rajon­
gó. akik a magyar nyelv ápolását tűz­
ték ki életezéljukul az idegenben.

Az Amerikába szakadt magyar mun­
kásnak a bánya meg a gyár. ha egye­
bet nem ad, megadja a mindennapi ke­
nyeret. A magyar nyelv Amerikába 
szakadt művelője még a mindennapi fa­
latra is csak iszonyatos küzdelmek kö­
zött tesz szert. Pedig az amerikai ma­
gyar újságíró nagyobb munkát végez, 
és e munkát magyar nemzeti szem­
pontból ítélem meg, mint akár azok, 
akik vezérezikkeikkel dirigálják Ma­
gva rország sorsát.

a tények névtelen el férd i hőinek s nem 
egyszer tért enged közleményeknek, a 
melyekben piaezi módon épp azokat rá­
galmazzák meg, akik legserényebben 
dolgoznak itt a magyar nemzet legfőbb 
vagyonának: a magyav nyelnie1: meg­
őrzése körül -t

A magyar írók felett elmondott szo­
morú dalát iin toldja meg Molnár Fe­
rencz m* egy strófával s ezt a strófát 
szentelje nekünk, a magyar nyelv Ame­
rikába szakadt munkásainak.

Singer Mihály.

GOMK A SZÍV KEN.

Frdi'kes lelet egy emberi haliéiban.

A Colorado állambeli Den vérben a 
minap halt meg Hornplitz Ferdinánd. 
egy gazdag kereskedő.

Hulláját folbonezolták s ekkor szivé­
ben egy fekete mellénygombra akadtak. 
Pomplitz agyveleje is meglepetést szer­
zett az őt bonezoló orvosoknak, a meny­
nyi lie n abban két hüvelyknyi hosszúsá­
gii kődarabot találtak.

ROOT RECSUJA.

Külügyminiszter leteszi tárczájáf.

Említettük, hogy Root Elihut. az 
Egyesült Államok külügyminiszterét. 
New York állam szenátorává választot­
ták meg.

Root szerdán vett utoljára részt a 
washingtoni kormány tanácskozásán s 
n kabinetülés után azonnal elbúcsú­
zott a külügyi hivatal tisztviselőitől.
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Németh János V. CSÁSZÁR, ÉS KIRÁLY, KONZUL, ÜGYVIVŐ, a LEGRÉG.BB ÉS LEGMEGB.ZHATÓBB PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ELÁRUSÍTÓ BANKÁR AMERIKÁBAN. A HONFITÁR 
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
TUEXTOXI OLVASÓINK FI; 

rvILMÉBE. Miután lapunk eddigi 
trentoni képviselője, Tóth Béla, egész 
N,.xv Jersev ás keleti Pennsylvania ál­
lamot látogatja meg. nagyszámú tren- 
t,Ii előfizetőinkre való tekintettel szuk- 
....réssé vált uj trentoni képviselőről 
gondoskodni. - NYILAS KÁLMÁN 
ur volt szives a trentoni képviseletet 
mamira vállalni, miért is kijelentjük, 
le.-vv Xvilas ur előfizetések, hirdetések 
ás "tudósítások felvételére fel van jogo­
sítva.

Azt hisszük, hogy előfizetőink ás a 
trentoni magyar olvasóközönség eleg 
biztosítékot találnak Nyilas ur szeme­
lv eben arra nézve, hogy a trentoni ma­
i-var ügyeket pártatlanul ás igaz lelke­
sedéssel fogja szolgálni. Nyilas Kál­
mán urat 845 South Broad street alatt 
találhatják a Bevándorló trentoni ba­
rátai.

MAO Y A 11 E Y A N O É L IKUS 
EGYHÁZKÖZSÉG NEW UEUNS- 
WiCKON. Vettük a következő levelet.
A Bevándorló mélyen tisztelt szerkesz­
tőségének. Xcir Tori:. Midőn a nagy- 
rabecsült szerkesztőséget soraimmal fe - 
keresem, teszem abban a reményben, 
hogy értesítésemnek, mint a magyarsá­
got érdeklő dolognak, becses lapjában 
helyet adni méltóztatik. Hazáját
és egyházát szeretni, nemzetiségéért és 
hitéért nem hangosan, de annál na­
rr v óbb buzgósággal és kitartással dol­
gozni, érette mindent áldozni, jellemző 
vonása annak a magyar népnek mely­
nek szivében még hamisítatlanul lángol 
az édes szülőföldön beoltott érzelem. 
Mintha csak tudná ennek a nemzetnek 
minden egyes fia, hogy ha e két érzelem 
egresül szivében, akkor olyan dolgokat 
létesíthet, olyan ideákat valósíthat 
mem melyekért önzetlenül fáradni és 
vállvetve küzdeni, mindennél szentebi) 
kötelesség. E nagy igazságot értették 
meg a New Brunswick és kornyékén la­
kó magyar evangélikusok, midőn a c e- 
velandiak példáján fellelkesülve zász­
lót ragadtak, hogy azt diadalról diadal­
ra vigvék magyar evangélikus egyha­
zuk megalapításával és felvirágoztatá­
sával Mintha csak öntudatlanul is 
tudták volna, hogy nekik, Amerikába 
szakadt magyar evangélikusoknak 
nagvnevü elődeikhez méltó unokáknak

kell maraduiok. Erkölcsi kényszer szo­
rította őket arra, hogy egyházuk es 
nemsokára egyházaik megalapításai a , 
döntsék meg amaz ártatlanul reájuk 
tapadt vádat, bogi" nem jo cvangeliku- 
„..i- v két legszentebbért akartak küz-
Zni. midin ltuzsa I.lrin clevelandi
lelkészt felszólították, látogatná meg 
őket és legyen segítségükre a kezdet 
nehézségeinél, legyen útmutatójuk an­
nak az útnak feltalálásában, mit meg­
keresni, s melyen haladni egyetlen va- 
n-vuk, s melv utón sietve czélhoz jutni 
annál inkább akarnának, mert érzi.; 
szivükben' a keserű szemrehányásnál 
fájdalmát, tizenötéves hódító álomnak 
vétkes mulasztásáért.

A tizenkettedik órában könyörült a 
magyarok Istene rajtunk, már-mar hűt­
lenné vált népén, nemzeti s vallási ön­
tudatunk mind szélesebb és szelesebb 
rétegben való felébresztésével aczélozza 
a jó magyar népnek lelkét a munkára.
_Rúzsa István ötnapi ott tartózkodá­
sa alatt, a New Brunswick és környéki 
magyar evangélikusok szinte önmagu­
kat múlták felül a munkában való ver­
sengésben. - A nép a lelkészszel 
eo-vütt könnyezett, látván a híveknek 
nagv sokaságát és érezvén a fájdalma,, 
ama vád igazsága által találva, hogv 
annyi magyar evangélikus hogy marad­
hatott igy cl tömörítés nélkül.

\ válságos év daczára a brunswicki 
evangélikusok most kitettek magukért. 
Egv' délután közel G00 dollárt adtak 
össze, 170 fizető egyháztag iratkozott be 
New Brunswickból és 80 a legközelebbi 
környékből. A német evangélikus egy­
ház, "derék s a magyarokat szerető lel­
készükkel az élén, átengedte a templo­
mot, mig a magyarok olyant építhet­
nék.

Rúzsa István most már a végleges 
megállapodás és templomszerzés czélja- 
ból ismét körükben van s ott lesz ot 
hétig, hogy eleget tehessen azon ma­
avar evangélikusok jogos vagyainak, 
kik South Bethlehem és New York s 
annak közelében élnek. — Az edes ma- 
o-var haza javát munkálni minden ma- 
farnak kötelessége, a magyar evangé­
likus egyház felvirágoztatásán faradni, 
minden evangélikusnak szintén szent 
wa és kötelessége; e két kötelesség ér­
zésé hassa át minden magyar evangeli-

kus szivét-lelkét s c kettőért, a mar küz­
dőktől véve lelkesedést, fáradni tartsa 
kötelességének minden igaz és hii ma­
gyar avengélikus^

ESKÜVŐK TBENTÓNBAN. Szom­
baton, 23-án vezette oltárhoz Zelenah 
Bán dór Billen Mariska kisasszonyt. Az 
esketést a római kath. templomban Ra- 
dóczy föur végezte. Násznagyok Ta­
kács János, Pupp Miklós és nejeik vol­
tak nyoszolvóasszony Pál Márta, ko- 
szorusleánvok Zclenák Yeronka, Kaján 
I/rikr Nikh/ Mariska, Ambrusko Ilon­
ka. vőfélyek Kiesők Sándor, Molnár 
Sándor, Bőrszem {Berti és Kopasz Ja­
nos urak. * Mondanunk sem kell, hogy 
az esküvőt vigasság és lakodalom ko- 
vette — Ugvancsak e napon esküdten 
egvmásnak örök hűséget Papdán Lász­
ló'és Szerb Teruska a gör. kath. tem­
plomban, ahol Laurisin főur g. kath. 
plébános adta rájuk az áldást. Nász­
nagyok Ballos Sándor és H offner 
György, nászasszonyok: Kis Kornélia 
és Szafta Mariska, koszorusleányok 
Barkady Zsófika és Orosz Tercsiké, vő­
félyek pedig Bakos János és Buzgó 
Gusztáv urak voltak. — Az uj pár Ze- 
lianople. Pa. költözött, mert Mr. Pap­
dán odavaló lakos és ott vau alkalmaz­
va.

MAGYAR NŐ ALKOHOLMÉRGE­
ZŐBBEN. Block Mari Abaujmegyé­
ből származott ide. Sajáty bevallása 
szerint csak egvetlen rokona van New 
Yorkban, az 5-i’k ntcza 540. száma alatt 
lakó Lőrinczné. De azért Block Mari, 
aki nagvon csinos nő, mégis barátokra 
akadt.' ‘Ezek elvitték őt egy nyilvános 
házba, a 14-ik ntcza 319. száma alá. 
Block Marinak megtetszett a folytonos 
mulatozás, az ivás. ő volt a legvigabb, 
ő ivott legtöbbet. Most alkoholmérge­
zésben szenved. Minap vitték öt a 
Bellevue-kőrházba, ahonnan a bíróság 
elé fog kerülni. Valószínűleg a dolog­
házba fogják küldeni. Ott ugyan keve­
sebb lesz a bor meg a pálinka, de annál 
több a munka, amelynek révén még a 
bukott nő is hasznos tagja lehet a tár­
sadalomnak.

KERESZTELŐ ORANGE-ON, N. 
j púi Gyula honfitársunkhoz duplán 
köszöntött be az isten áldása. Deczem- 
ber 3-án ugyanis felesége, szül. Tóth lá­
zi ikrekkel lepte meg, két kedvesen gü­
gyögő leánykával, akiknek keresztelese 
P hó 31-én lesz. -Kérésziszülők: Gara 
Lajos, Pál Erzsiké és Baj er Lajos,

Alapittatott az 1889-ik évben.
Egyesült erővel.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY-ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASUTTÁRSULAT EGYEDÜLI MAGYAR F0UGYNÖK5ÉGE 
1340 PENN AVENGE, P1TTSBUR6, PA. * 12Q7
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Csemák Mariska. A keresztelési szer­
tartást Rév. Kutliy Zoltán esperes ur 
fogja végezni.

ELEMINGTONI MAGYAROK ÖR­
VENDETES HALADÁSA. A New 
Jersey államban levő Flemington varos 
magyarjai igazán szépen működnek. Az 
alig 80 főre tehető flemingtoni magyar­
ság kebelében egy kiváló zenekar ala­
kult, amelyet Mezey Károly karmester 
tanított be. A zenekar tagjai: Cselig 
Mihály prímás, Simon György másod- 
prímás, Gerzsenyi Bertalan czimbal- 
mos, Sipos Tar Gergely klarinétos, Ju­
hász Fcrencz kontrás, Muszka Ferencz 
brácsos, Bojtos Márton nagybőgős. A 
csupán műkedvelőkből álló zenekar iga­
zán szép és bámulatos eredményt mu­
tatott fel, amikor művészetét lapunk 
egyik képviselőjének, Tóth Bélának ott­
léte alkalmával bemutatta.

TAR ISTVÁN ÖRÖME. Beköszön­
tött a gólya és valami apró-cseprő, síró 
jószágot ottfelejteti Tar Istvánéi; házá­
nál, Trentonbau. E lió 24-én, azaz va­
sárnap keresztelte meg tiszt. Vá jó Sán­
dor ref. lelkész a Tar Istvánék boldog­
ságát, l;i a keresztségben Erzsébet ne­
vet nyert.

AZ ELIZABETHPORTI MAGYAR 
POLITIKAI KLUB ÜNNEPSÉGE.

Holnap, szombaton lesz az elizabetli- 
porti magyar politikai klub első nyil­
vános ünnepsége. Ez alkalomból ugv 
a városi, mint a megyei tisztviselők 
meg fognak jelenni a magyarok közt, 
élükön Elizabethport pol gär mesterével. 
Az ünnepség iránt igen nagy az érdek­
lődés. Az ünnepi szónoklatot Singer 
Mihály, a Bevándorló szerkesztője fog­
ja elmondani.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVET­
SÉG. Az Amerikai Magyar Szövetség 
tisztikara legutóbb megtartott gyűlé­
sén behatóan tárgyalta a két fontos 
kérdést: mint lehetne a pénztár állását 
gyarapítani és a Szövetség eszméje és 
czéljai iránt általánosabb érdeklődést 
kelteni. Elhatároztatott, hogy a böjt­
ben Clevelandban két ..miirészestül//' 
rendeztessék felolvasással, ének- és ze­
neszó mokkái, egy az East Sideon és egy 
a West Sideon, 25 cent belépti díj mel-

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a. LEG M EG BIZ HA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban. Alphán,
Franklin Furnaccn és South Bethlche- 
men. Főüzlet: 127 SE( OND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

tárcza.
HGY EMIGRÁNS LEVELEIBŐL.

Irta: gróf Vay Sándor.

Karácsonv szombatjának alkonyat­
ám ogvesegvedül ültem az óriás boté 
e,yvik szobájában. A nap biborszinnel 
vonta be a mélyen kék eget s a pálma- 
babérlombok közt halkan suhant at az 
esti szellő. Régi, gyermekkori emlékek 
varázsa ringatott el. Láttam messz- 
nyugvó, drága halottamat, felejthetet­
len nagymamámat, jo édes apamar. 
Mintha hallottam volna az éles, vidám 
rsöngetvühangot, amely a Jézuska jö­
vetelét hirdette s feltámadt előttem a 
szülői ház „nagy ebédlő“-jének a szár­
nyas ajtója. Ott állt mindig a bolt­
hajtásig érő, óriási fenyőfa. Ezer gW-‘ 
tyócska fénye áradt róla, aranyos dió. 
alma csillogott az ágai közt. Fény, 
csillogás, öröm lepte el a mi ártatlan 
gyermeki szivünket is.

Egyesegyedül üldögéltem s bizonyos 
mélv’ meghatottsággal forgattam ke­
zemben néhány megsárgult, gyűrűdön 
levelet. Nagymagyarországból küldte
esrvik unokatestvérem:......  itt küldöm
ezt a néhány levelet és örülök, ha velük 
Neked is örömet tehetek; már régen 
Neked szántam őket, tudván, hogy Te 
mennyire csüggsz szegény jó apád em­
lékén. ő is karácsony táján irta vala­
mikor. a messze idegenben..

A messze idegenben. Ott bizony. 
Ahová nem is mulatságból utazott a 
dúsgazdag olygarcha fia. Nem bizony. 
A szép. selymes fekete hajú kis uhla- 
nus, aki otthagyta a sasos zásílót és 
felcsapott Károlyi-huszárnak, amikor 
fölzendült a nóta:

— Kossuth Lajos azt üzente...
Világosnál aztán, ahol a huszárok 

könveztek, véget ért a világhistória leg­
szebb epopeája. Menekülni, csak me­
nekülni! Ez lett a jelszó. Haynau 
hóhérai már akkor vérbe fullasztották 
az országot. Menekült a szép kis ulíl.i- 
nus is, — megjárta a török földet, 
majd Marseille felé Párizsnak került, 
onnan pedig szerencsésen eljutott Lon­
donba. Ott, a nagylelkű, nemes Viktó­

ria királynő szives készséggel nyújtott 
otthont a földönfutó magyaroknak.

Nehéz, szomorú napok következtek a 
kénvén nőtt, nagy módhoz szokott un 
ház fiára. Édesatyja, egy, a regi. Ma­
gyarországból való magyar — al;i ele­
ve rossz véget jósolt a ribillionak, ma­
gára hagyta a Laczi gyereket Nem 
küldött neki egy vörös krajezart se.

Egv darabig Teleki Sándorral egy un 
pakolták a gyertyát valami nagy üz­
letben. aztán egy gyárban festéket tóit 
a szép uhlánus.. Azzal a finom, for­
más kis kézzel, amelyre mindig mondva 
kellett csináltatni a keztyüt.

E'H'szer nem evett másfél napig egv 
harapást sem. Szédülő fejjel bolyon­
gott a végtelen hosszúságú Regen. 
Streeten, amikor néhány shillinget ta­
lált az ntcza porában. Később dús 
öröksége sem szerzett neki annyi oro­
mét, mint akkor az a pár hitvány pénz­
darab. , ,,E'-yik-másik testvére megemlékezett
néha a szegény emigránsról. De egyik 
sem olyan rendszeresen, hűséges .szere­
tettel, mint Ida testvére. Az ő l;is ma­
mája. ,

X jó, okos. áldott szívű asszony a ko­
rán elhunyt édesanyát, Kazinczy Zsó­
fiát, pótolta mindig kisebb testvéreméi. 
És különösen a korán elhunyt Luizt es 
a hozzá hasonlóan végletekig nemes szí­
vű, idealista felfogású Laczit szerette. 
Ez, kivált ünnepek előtt, sohase feled­
kezett meg az ö Laczikájáról. De nem 
volt ám akkor olyan könnyű a pénzei; 
expediálása a messze Londonba. Meg 
kevésbé könnyű egy emigránsnak. Min­
denféle cselfogással kellett azt a pénzt 
kijuttatni. Hetekig, hónapokig vára­
kozott néha arra a szegény, gondokkal 
küzködő, nélkülöző fin.

És mégis. — A levelekben mindig 
inkább csak per tangentem említi a 
nervus rerumot. Mindig inkább arro 
panaszkodik, mennyire boldogtalan­
nak, elhagyatottnak érzi magát a mesz- 
sze idegenben. Mintha annak a csal; 
szeretetre vágyó, nemes, egy kissé bi­
zarr léleknek a visszhangja kelne sajat 
lelkemben is, amig végigolvasom szép, 
erőteljes, gömbölyű betűit.

Egyik levél deczember 20-án, az 
1851 ik esztendőben kelt. A dátum 
alatt ott van a levélírónak a lakásczime 
is: 55. Georges Street, Eüstön Square.

„Kedves, jó kis mamám'.
Lakásom változtattam. Czimem je 

hnle«T fentebbi. Lelkem, Idám, néked 
s polcosodnak, — Ida testvére férjét, 
egyúttal rokonát is, Vay Gyulát érti. 
aki igen kövér ember volt, — úgyszin­
tén Péchynének minden jót kívánok es 
boldog ünnepeket. Egyúttal szintén 
kívánok nektek boldog uj esztendőt. 
Lé^venek napjaitok az öröm, boldog­
ság.’ megelégedés és jólét napjai.

Én bizon itt magánosán süthetem a 
makkot. Se kalács, se mákos bubáj- 
ka Másképen ünnepel az ánglius.
De az ennivalók említése csak symbo- 
Inm. Nem sokat bánom. A lelkem 
éhes inkább a szeretetre. Kivált ezen 
a szent ünnepen...“

Aztán valami Kirí; Heinrich-röl em­
lékezik. akit meglátogatott. Ugv la - 
szil; az illető járt valamikor Berkeszen, 
a yay Ábrahám kastélyában, mert így 
iv róla: „Lakása pompás és un. Na­
ivon szívesen fogadott s mint lógna- 
ovobb kincset és drágaságot, egy Be­
köszön kapott souvenirt mutatott. Ha­
lával emlékezik apánk házáról s igen ja 
szolgálatot tehetnél,, kis mamám, ha 
írnál pár sort fent nevezett urnák. 
Lakása 15. St. James Square.

A levél további folyamatán megemlé­
kezik a kis emigráns Károly nevű test- 
vérbátvjárói, aki „felszólított, hogy ír­
nél; néki adresset, hogy küldhetné egy 
pár forintot. Legjobb lenne tan ezt is 
Kirck által küldeni vagy pedig Pesten 
Contts-háznal; ügynökét felkeresni, aki 
a pénzt valami más névre biztosan át­
fordítaná. .z

4 levél végén még ezerszer csókolja 
a pohost és Évit, - az Ida nővére szom­
szédságában lakó ifjabb nővérét, ba- 
loghfalvi Czóbel Imrénét: „minden j<>- 
kat még szívből kívánván s kérvén, 
gondoljatok rám karácsony estéjén, 
maradok tisztelve szerető véred, Laczi.- 

Szinte látom, miképpen hajtogatta 
össze a Bath-féle papirt szegény Vay 
Laczi. Azután ráírta a borítékra a 
czimet s kinézett a bus, szomorú lon- 

■ doni ködbe. Ki, az emberektől hemzse­
gő, zajos, lármás utczára. És valami 
keserű, nyilalló, égő fájás járta át a szi­
vét : Egyedül... egyedül...

A szeretet után való vágyakozása 
még pregnánsabb kifejezést nyer egy

másik levélben. Ezt is karácsony előtt 
irta. Deczember 13-án, 1852-ben. Ezen 
is ott áll pontosan a lakása: 21. W íll- 
mot Street, Russel Square.

Ott lakott már akkor abban a renge­
teg nagy, szürke háztömkelegben, ahol 
az"elmúlt nyárnak egyik forró délelőtt­
jén .annyit csavarogtunk egy czimet ke­
resve, ott, ahol majd minden épület 
penzió, boarding-house, ahol ezer és 
ezer ember lakik tulajdonképpen ott­
hon nélkül. Ennek a levélnek a tenor­
ja meglehetősen szomorú. Ida nővérét 
ebben is kis mamájának szólítja. s 
majdnem újra a megszólítással kezdi a 
levelet:

oly igen régen nem kaptam le- 
veiét az én jó, kedves l;is mamámtól, 
liogv meg sem tudom fogni, mi lehet az 
okm Én ugyan nem firtatom, miért is 
firtassam, ismerem én az én kis mamá­
mat és jól tudom, ha teszi is magát, 
•hogy haragszik, még sem haragszik; de 
hogy is tudna haragudni szegény las 
galamb szivecskéjével...“

Aíár ez a passzus is mutatja, milyen 
áldott jó lélek volt az én istenben bol­
dogult Ida nagynéném. S a differen­
ciák. amik közte és édesapám közt le­
hettek, valóban csakhamar el is simul- 
tnk.

Úgy látszik, panaszkodhatott Ida a 
kis fiára, mert a maga is félig-gyereiv 
nagvbácsi így vigasztalja testvérét:

ne bántson az téged, én inkább 
örülök, hogy Tommy oly eleven, akara­
tos kis magvar. Sohase szeretem a szu- 
szi-mnszi, málészáju, finnyás urfieská- 
kat...“

Ha sejtette volna akkor, hogy meny­
nyire akaratos marad ez a kis fin. 
Hogy vagy másfél évtized múlva egy 
asszony miatt önként fogja eldobni ma­
gától fényes pályáját, magát az életet, 
ami öröme, reménye volt édes anyjá­
nak. Némely ember nem tud megal­
kudni. A sorssal, a szerelemmel is va 
banque-ot, játszik. Vagy hatot — vagy 
vakot. Rien ne va plus...

Aztán igy folytatja levelét: „... ha 
vannak is bajaid, aggályaid, édes jó 
Idám, nem vagy egyedül. Ez a körül- 
ménv legirtózatosabb a világon! Mert 
ha van kiért élnünk, ha van is az ilyen 
életnek keserű fullánkja, de mégis El- 
dorádó a magánossághoz képest. Ha 
valakiért élünk, ez főoka az emberi tö­

kélynek és jóllétnek. Ez minden nemes
cselekedetünk héberje..

Aztán leírja az „önző rideg“ magá­
nos-ember életét, akinek, igaz, tálán 
nincsenek fájdalmai, de öröme sincsen: 
„Egyedül lc-nni: a legnagyobb nyo­
mor.“ Aztán ir a szerelmi boldogság­
ról, forró, epekedő vágyakozással s 
megjegyzi: „... az ember érzéki állat, 
/egnagyobb élve az érzéki, mentői in­
kább comprimált izgatottság. Érzések 
nélkül nem ér az élet egy hajító fát 
se... “

Szép, magas homlokát itt végigsimo- 
gatta talán a szegény Vay Laczi és 
gondolata elszállt messze, messze, ten­
gereken -túlra, egy leánykához, aki 
nagy, hajas bahavai játszadozott meg. 
mikor ő. mint kis katona-növendék tré­
fált, bolondozott vele és akinek a képét 
hosszú esztendők sem bírták szivéből 
kitörölni.

Vájjon mit csinál az most! Fénye­
sen kivilágított termek parkettján ta­
lán nyalka gavallérok hódolnak előtte! 
Vagy talán olvassa azokat a vékony 
hajtású, kékes papirosra Írott levele­
ket, amelyeket ir dogál, szüntelen irdo- 
gál neki a „halálig hivséges, szerelmes, 
bolond huszár!“

Könnyel; lepik el a kissé mindig mo­
solygós. de mindig mélázó szemet, 
aztán berekeszti az ünnepre való jó kí­
vánságokat vivő levelet.

„... minden karácsony uj meg uj 
boldogságot hozzon számotokra s agy- 
ja az Egek ura, hogy még számtalan­
szor megülhessétek ezeket a szent ün­
nepeket. Légy szives Degenfeldnének 
is átadni jókivánataimat. Úgy Lojzi 
és Dénes nagybátyáimnak. Dohosodat 
ezerszer ölelem. Évikét is. Ha este le­
ültök a mákos bubájka mellé, gondolja­
tok rám... Légy boldog, irj hová ha­
marabb, de részletesen, magánosán ke­
sergő, szerető vérednek — Laczkőnak.“

Mire a levelek olvasásával elkészül­
tem, mintha az én szemem is elhomá­
lyosodott volna fájó, nagy keserűség­
gel, mint azé a szegény kis emigránsé, 
aki az otthon karácsonyára gondolva, 
irta, irta kékes papirosra, vékony haj­
tású leveleit...
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, ... V kiküldött bizottság haladékta­
lanul hozzá fog látni az előkészluetek- 
hvZ Kimondta továbbá a tisztikar, 

v a már során, június vagy juliu* 
hónapba,,: nagy magyar népünnepélyt 
rendez s bizottságot k,lldutt kl- 'it 
IZ „nnepelv számára megfelelő helyről 
gondoskodjék. Ama czél eléresere, 
ho-v a Szövetség érdekeben országszer­
te ‘ meginduljon a mozgalom, kovetke- 
z , határozatot hozta a tisztikar.

Xz amerikai magyarság általáno­
san mei-ütmepli márvzius 15-ét, a ma*
„vu. szabadságnapot. Ez ünnepség a 
^alkalmasabb arra. hogy az amerikai 

a”varsád sorakozzék nagy eszmék,
I „e s vzélok felé. Az Amerikai Ma- 

, ,v Szövetség tehát, Is-vebb indokolás 
ueikül. a kővetkező kérelemmel fordul 
,1/ amerikai magyarsághoz, különösen 

magvar egyletekhez:
1 ünnepeltessék az idén Marczius 

IV,ke mindenütt, lehetőleg márezms 
H , n. az évfordulót vsak egy nappal 
jtu-uVz,, vasárnap. [A múltban az vin­
ne,"., némely helyen annak napjan 
masait a megelőző vasárnap, s ,sínét 
másutt a következő vasárnap szoktak 
megülni.]

■' Legyen minden ünnepélynek , 
pontja, melynél arra felkért szónok az 
xm -rikai Magyar Szövetség ezeljait 
ismerteti és a Szövetségbe való belepes- 
re buzdítja a közönséget. Remeiket,,, 
hogv ez a már létező szövetségi választ­
mányok megerősítésére, ahol pedig meg 
nines választmány, annak megalakítá­
sára fog vezetni- . , , ,

Remélhető,, hogy ezt a kérelmet te - 
b-siteni fogják a magyar egyletek, a 
Szövetség titkári hivatala szívesen ad 
1, vebb felvilágosítást mindenkinek, ki 
1 dolog iránt érdeklődik.

Minden levél így czimzembs Ameri­
kai Magyar Szövetség, 515 Superior 
Building. Cleveland, O.“

l'sKl'Vü NEM" ÁRKON. Füzy
newarki honfitársunk e ho 

vezette oltárhoz Juhász Mariska 
kisasszonyt. Az esketést a newarki v 
kuile templomban főt. Bo m or 
plébános ur végezte. Az esküvő után 

VlVsv és -Tarai,ák dísztermében nagy 
lakodalom volt, a táncához Pisakor ad- 
ta a lelket.

X MXCYARORSZÁOnóL IDE ER-
kiVi'tt nem k fiz, .esitheto

fi EV fi fii: K N fi K A SEWYOEK^FO.
,,,ist \ Altai, tan 1 ai.h ' -■1 ■■
Ki XI>oTT L1ST.UA. 37 Balthazar 
Xmal. liO 1 lauer -L. «->3 lleukov Eme- 

: 1, Brown Mór. 22« l>,*m.,an . .
•no 1 »önnek Arthur. 29« farkas le- 

■_>!. :*,22 Fried József, 3,-> Gazsi 
Xuiiíi. 410 Goldstein Rafael, 483 H‘*n- 

Katiié. 52« -Tnlián Lizi. ->4, -lan- 
,.y .1,-mAs. «01 Kasza Róza. «14 kraut 
Rafael. 700 Kuruoz Lizzie. 709 *anez 
Xié,r 7 49 Leventvitt, 772 LiptakJu- 
Mai.», T90 Löwt Emil. 8»? ^d™:
Sfifim. SÁR AM-T-W
ifi.iv Nit.,i„. síi N„sy 7;^..
Ami,., „m Ifi.fi.."7' 'v'1" ", fi
n\ i Juliska. 4022 Rangemveisz L,xx ■
PHV.i K -er Johann. H«1 
M u«7 Skarom Ernst, 1200 Stefanm 
Vasil. 13«« Tóul Morris William. 43" 
Tinesz Magdaléna. 1|12 1

in'kios. 1505 zaritez Jusztiné, 
,:>ir. Z.ntak Johan. Morgan, posta­
mester.

.X MAGYAR SEGÉLYEGYLET 
BÁLJA. A new yorki magyar men mz 
javára rendezendő hangverseny es 
tudvalevőleg februári,is 1«mi log m 
tartatni a Waldorf Astoriában. Som- 

\rnold ur. a bálbizottsag elnöke, 
minden lehetőt megtesz, hogy a ha „ 
versenv elsőrangú műélvezetnek >z • 
nyúljon. A bál és hangverseny iránt
m

A BRIDGEPORT CONN.-I NAGY- 
BIZOTTSÁG. Az egyetértésnek és sze­
retetnek, a közös munkálkodásnak szép 
eszméje immár testet öltött a bridge- 
port ir magyarsá g között. Hovatovább 
érezzük, hogy különüliva elsodor ben­
nünket az élet vihara, inig együttesen 
szembeszáll hatunk bármi vészszel is. A 
közös munkálkodásnak nagy és nemes 
ezélját szolgálja a bridgeporti magyar­
ság nagybizottsága, amely mint önálló 
testület, véglegesen megalakult januar 
hó 15-én. Több mint húsz magyar egy­
let és testület küldötte el képviselőit az 
alakuló gyűlésre. Az ideiglenes vezető­
ség lemondása után elnökké egyhangu- 
íá" és nagy lelkesedéssel ftdő .1 Indái' 
János római kath. lelkész választatott 
meg, aki eddig is fáradhatatlan buzga­
lommal működött az eszme megvalósí­
tása körül. Jegyzővé tiszteletes Marsa­
ll yi István ref. lelkész választatott 
meg. A többi tisztségek a következő­
képpen töltettek be: alelnöki hozma 
Mihály, pénztárnok Bandáé András, el­
lenőrök ftdő Lul-ács János gk. lelkész, 
tiszt. Komjáthy Ernő ref. lelkész. A 
nagybizottság elhatározta, hogy mar­
czius 14-én, vasárnap este 8 órakor fé­
nyes hazafias ünnepélyt rendez a nagy 
Rákóczi Hallban. Ezt megelőzőleg fák- 
1 vásmenel lesz a W est-endi főbb iitczn- 
kon. Hisszük és reméljük, hogy a 
nagybizottság nemes törekvését kellő 
siker fogja koronázni. — A fényesnek 
ígérkező ünnepély részletesen kidolgo­
zott programmjót rövid idő múlva kö­
zölni fogjuk az érdeklődő nagyközön­
séggel. — Harsányt István jegyző, 
Madár dános elnök.

cinnnagyar körökben is nagy az érdek

amelyre a hölgybizottság tagjai is meB 

\ p'rVi'EKl bohém-estély. a

pénteki vacsorának ren^-bizo^

honfitársunknak, amiért
vacsora aíkalmara . SZ(,n.uv bohé-
l'"1:, 1 iszitette s a»1 in kitünö vacsorát
lueknek oly „/íves öro-
.„Ifitt. Efi'-fit >

^.-x. w»»

nvfirü »«goi „ jk'|fiő „tím,mkl>,.„ 
miatt meg c>.ik < -> ■'
fogjuk közzéteheti!!.

BRIDGEPORTI HÍREK. Abridge- 
porti magyar református egyház korc- 
höl. Legutóbb beküldött tudósításunk 
óta a következő anyakönyvi feljegyzé­
sek történtek egyházunkban: KE­
RESZTELÉSEK : Bődi Ilonka. Budi 
István és Bihari Amália leánya. Ke­
resztszülők : Józsa Bertalan és Bihari 
Emma. — 2. fiúdra Sándor, Gédra 
Sándor és Benya Julianna fia. Kérsz.: 
Gvuvieskó József és Nagy Teréz. —
3/ Csontos Anna, Csontos András es 
Tomcsév Anna leánya. Kérsz : Sedlar 
Xndrás és Ilanz.a Erzsébet. — 4. hzne- 
homi György, Sztreborni András es 
Mezössy Julianna fia. Kérsz, .^-ei 
vegv András és Takács Juliska, in Bo­
ái Ilona Sarolta. Hódi György es Pasz- 
tonviczkv Ilona leánya. Kérsz : Pasz- 
tonviczky József és Pasztonyiczky Ma-
visk-i « Cziqány Hona. ( ziganv 
I;vö'r'gv é< Német Lidia leánya. Kérsz..: 
Varga'József és Kovács Mária .. A «*- 
,.j János. Niski Sándor és B.ro Erzsé­
bet fia. Kérsz.: Egeressy András e» 
Molnár Borbála. 8. Berccz Lajos An­
drás. Berecz János és Kovács Julianna
fia Kérsz.: Varga János es Kötél Ju­
lianna. 9. Fájgrr Hona. Fájger dános 
és Buga Katalin leanya Kérsz . 
na József és Suga Erzsébet 10. I < t < 
Kálmán. Petró Pál és Márta Zsófia Ja. 
Kérsz.: Kristó János és László Ilona. 
- HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK: Ka­
rács Púder [Kérsemjén] és iv/.v Gáspár 
htránnú. szül. Bényi Mária [Herum- 
vécse]. Tanuk: Balázs András. Toms 
Zsigmond. - HALÁLOZÁSOK 1. I «- 
s~ily Fercneznú. szül. Sípos Jnlianm . 
ír, éves. Meghalt 1909 januar -1-eti.
T(*irt(*tése januar ' ■
„„ Fájger János és Suga Katalin h.- 
uva, élt 3 napot. Temetése volt januar 
24-én.

ASSZONYOK BÁLJA. Fényes si­
kerrel zajlott le január 1-én a Mures 
asszonyok bálja, melyre oly nagy lMk - 
sedéssel készültek buzgó es U lk" 
nőink. A bál tiszta jövedelme, a kuu.a- 
sokat már leszámítva, 354 dollar e~ egy 
cent volt. Az egyház elöljárósága jWj 
zőkönvvi köszönetét szavazott ama 4-> 
derék rendezőnek, akik odaad,, buzaal- 
nmkkal ilyen szép eredményt es J„w- 
delmet szereztek egyházunknak.

SZERENCSÉS DOHÁNYZÓ K.
1909. JANUÁR 1-ÉN A KŐVETKEZŐ 20 EGYEN

Fazekas György, 20 Brewster Alley, Akron, O. •
Farkas István, B. 103, Bellevue, Mich. !.-■
Kecskey László, 8510 Buckeye Road. Cleveland, O. Li- 
puckv B. 2014 Partons Ave.. Columbus, O. ];•
Herman József. B. So, Crescent, O. "•

. Mamrok György, B. 43, Dorchester, Va 
Baranyi József, 12.5 Kossuth Colomé, Dayton, O. ■

, Kovács József, 531 Cor. West & So. St. Detroit, Mich. 18.
Henry János, 503 Elwood St. Joliet, Ill.

; Fatz János, B. 8 Eckhorn, W. Va.

részesült $5—$5 jutalomban:
Mornik János, 28 Union St., Kenosha, \\ isc.
Gat Joe, 45 Vine St., Lorain, O.
Morossl István, 189 S. Bay St., Milwaukee Miss.
Bodi Márton, 150 Second St., Passaic, X 
Dóczi Károly, B. 12, Proctor, Vt 
Sarodi Sándor, B. 423, Rossford, O.
Order Sándor, 42% South Pine St., So. ««^ ’nd 
Ständiger Ferencz, 870 Providence Road Scranton, Pa. 
Magda György. 716 Cass St.. Trenton, N. J.
Fengo Dániel, 54 Clington St., Yonkers, V 5.

$400.00 KÉSZPÉNZBEN

H. RIPPEN
DOHÁNY

SZELVÉNYEKÉRT.

PÉLDÁTLAN AJÁNLAT:
AMA 20 EGYÉN KÖZÖTT, KI A H. 

RIPPEN DOHÁNYSZELVÉNYEKBŐL A 
LEGTÖBBET GYŰJT, SZÉT FOGOK OSZ­
TANI 20 DARAB ÖTDOLLÁROS BANK­
JEGYET.

Ugyanennyi összeget 1909 niárcz. 1-én.
f) 1909 május 1-én.
’’ 1909 julius 1-én.

VAGYIS HATSZOR EGYMÁSUTÁN 
100—100 DOLLÁRT.

A P AT, Y AZOKNAK LEGKÉSŐBB A
díjkiosztás napjáig kell a szel

vÉNYEKET BEKÜLDENI.

A fenti jutalmakon kívül a szokásos aján­
dékokra is jók a szelvények. Különösen ajánl­
juk gyönyörű zsebkéseinket, melyek ,5 szel­
vényért kaphatók.

PÁLYÁZÓK KÜLDJÉK BE SZELYÉ- 
NVEIKET AJÁNLOTT LEVÉLBEN.

. PC7NFK KIOSZTVA MINDEN 2 HÉTBEN AZOK KÖZÖTT, AKIK A H. RIPPEN-FeLE 
Külön AjÁNdohäNYSZELVÉNYEKBoL A LEGTÖBBET GYŰJTÖTTÉK EGYBE LAKÓHELYÜKÖN.

, Rippen,
PERTH AMBOY, N J.

SZÍVJA a „HONFITÁRSAK“ DOHÁNYT.

E L Ő F I Z E T Ö 1 N K.

XI K I K. A Magyar Keresztyen 
Ifjúsági Kör lázas buzgalommal készül 
első nagv színi,döadásalioz. nielx F 
nnár 31-én. vasárnap este lesz a Nagy 
Rákóczi Hallban. Szmrekerul az 
1 Uzsai Gvöngy“ czimü eredeti nepszm- 
mü. melynek betanítását és rendezett 
Bölcsházv Ferencz ur vezeti nag> > -
o-aloinmal Az előjelekből itelve feny >

Ferencz urat a kör fanjai szép ovaczio- 
ban részesítették január 14-en tartott 
évi gyűlésükön, amidőn is nagy leKesc- 
déssel és zugó tapsok között az ifj'm-K
kör elnökévé választották Hisszuk es
reméljük, hogy bölcs vezetésé alatt - 
nemes intézmény újabb lendületet vesz.

K i/il rá nos nyugtázás hetenlAnt.

KeUnnetlcnsúg clJeriilúse czéljubol 
minden hú ten c helyütt nyugtázzuk a 
Merúndorló"-ra való előfizetéseket. A 

t i a~ egyik héten akár ügynöknek, akar 
posta utján fizetett s a fizetést kővető 
számban a megtörtént fizetésről nem 
találja e rovatban a nyugtát, a sajat es 
a lap érdekében cselekszik, ha a mu­
lasztásról bennünket haladéktalanul 
értesít.

Egész erre előfizetett Yorkban
Sussnian S. Vilmos, dr. Mandl Miklós 
Kulin Miksa; West Bérietekén Hofteu- 
óer-- József; Duquesneben Kiss Lajo., 
Herzo"' M.; Kassákon Mokray-tesue- 
rek • 2’ rent ónban Luszkovics J;IU0A
Kosulyak A., Huszovszki M,ne; 
Orangeban Pál Gyula; AetcaiÁon 
Harsé és Jerabák, Bártfay József, Je­
remiás ö.

Félévre fizetett Xcic Yorkban KA. 
Neuwirth László; Garfielden Deák 
Pál* Millióimban Rosza Ign.; '*csc 
Bernieken Fehér János; MunhaHoa 
Stee Sándor, Nagy Ferencz; West 
Homcsteaden Kun András Repasi An­
drás; Pittsburgban Keze Mihály, lot! 
Ilona, Yolcsko Mihály; McKeesport on 
Greyger & Bryer; Duquesneben lergci 
János. Svibcrly József, Lopota József; 
Serantonban főt. Jaczkovics Mihály , 
Kassákon Sapkás Mihály; Coal

VALÓDI. HAMISÍTATLAN

CALIFORNIA! VÖRÖS ÉS FEHÉR BOROK
___ GALLONJA 50 CENT. ------

CSAKIS HORDÓKBAN SZÁLLITTATIK 10 GALLONTÓL FELFELE

egy EGÉSZ HORDÓ KÖRÜLBELÜL .*0 o3 GALLON.
Egész hordó rendelésénél a hordót nem szaj"'buk_

INDEPENDENT WINE COMPANY
■ firnreemt: WINFYARD. NAPA, CAL.A HEDGESIDE WINEYARD, NAPA, CAL. 

NEW YORK! KÉPVISELŐJE:

MOLNÁR SÁNDOR
290- -291 WEST STREET, NEW YORK.

Rendelések e ezimre küldendők.

•• • 0 Mell fájás, rekedtség. 
Köhögés, hiilés ellen 

legjobb szerek:a

V SZEPES KÁRPÁTI CSODA MELLTEA. ÁRA 25 < ÉNT.

»i^ő‘ c**a'v*VÖRÖS KERESZT“ ELSŐ MAGYAR GYÓGYSZERT ÁRBAN
8901 BUCKEYE RD„ COR. 89th STREET, CLEVELAND, O,

Kérje az uj, képes „HASZNOS TANÁCSADÓ -t. In9yen kapja.

Bluff on Zadeczky János; Allentown- 
kan Matécska János; Trentonban Balu 
János Batta László, Hajnal Kovács 
István. Pásztor József. Nyilas Kál­
mán; Zelianoplekan Papdán László;

Xewarkon Karady Mihály, Weiss Sa­
mu.

Negyedévre fizetett Trentonban 
Hochman L.; Kassa icon Konrády En­
dre.
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SZILÁNKOK.
_Xew yot'ki és brooklyni lapokban

i-'ihimi ebes munkás hirdetést 
ivtt közzé. Munka lm akarnak állni 
bármin- és bárkihez. Fizetést sem kér­
nek. -V munkaadó csak állati életűit 
fentartásáról tartozik gondoskodni.

— lim- u!ív csomo ember, kiket a dói- 
lárok országában a nyomor, az éhség a 
rabszolgaságba üldöz. Pedig Ameriká­
nak van pénze bőven. Milliókat kül­
dött még csak a minap az olasz Ínsége­
sek javára.

* * * -

— Odahaza is megindult egy akczio 
a szerencsétlen olaszok érdekében. A 
hi-rczegprimás, \\ eki-rlv kormain e*mik
és Kossuth Ferencz írták alá a felhí­
vási az adakozásra.

— Szép dolog az irgalmat osság. Ks 
térdreboruhmk az emberi szív jótékony 
megnyilatkozása előtt. Hanem uzér. 
vaiív a fegyházba, vagy a bolondok ha­
zába küldjük azt az. apát, aki a saját 
gyermekeit halálra éhezteti, hogy kle­
mm tryerekek szájába adhassa a falatot.

* * *

_F.gv-két dolog engedi remélnünk,
hogy az amerikai magyarság nem volt, 
hanem lesz. P.ridgeporton három ma­
gyar lelkész, akik eddig farkassz-met 
néztek egymással, kezet fogott, hogy 
vállvetve dolgozzanak az ottani ma- 
uvurság érdekében. Név,A orkban pedig 
~H<nsányi László ref. lelkész példájára, 
aki elsőnek nyitott magyar iskolát, 
hullni Zoltán ref. esperes, majd újab­
ban Korács Lajos r. kath. plébános 
uevanesak magyar iskolákat nyitottak.

— A magyar újságírónak Ameriká­
ban valóban jól esik. lm valahaim di­
csérhet ott. ahol eddig korholnia kel­
lett.

AMERIKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.

császár most ülte meg 
ötvenedik évfordulóját.

— A német 
születésének 
Vilmos joggal jubilálhat. Németország 
egységes, hatalmas. És tisztelettel em­
lőik mindenütt. Sok része van ebben 
magának a német császárnak. S ha 
voltak hibái, e hibák az évek szaporod- 
tával nem szaporodtak, hanem fogytak. 
S éppen az idén megtanulta azt is, 
hogy a nép fenségének dukál annyi 
tisztelet, mint a császár felségének. 
Mikor fogja ezt megtanulni Szent Ist­
ván koronájának hordozója? Mikor 
fogjuk örömmel mondhatni, hogy mél­
tán jubilál ő is?

A TENGERI SZERENCSÉTLEN­
SÉG újabb Áldozatai. Eugene
Lynch, a szerencsétlenül járt „Repub­
lic“ gőzös kabinutazója, aki az összeüt­
közés alkalmával súlyos sérülésedet 
szenvedett, a Long Island College Hos­
pitalban, Brookynban, meghalt. Lynch 
szénnagykereskedi í volt Dorchcster-ből, 
Mass. Felesége, akivel kéthónapi uta­
zásra Olaszországba készült, a „Lepub- 
liv“ gőzössel együtt elsülyedt s a hullá­
mokban lelte halálát. Holtteste a „Re­
public“ többi áldozatainak holttestével 
együtt a gőzös fedélzetén van koporsók­
ban elhelyezve. Midőn a „Republic“ 
tisztjei, élükön Sealby kapitanynyal a 
new vorki kikötőbe megérkeztek, az 
összegyülekezett néptömeg olyan élénk, 
lelkes fogadtatásban részesítette őket, 
amely Sealby kapitány megjegyzése 
szerint csaknem olyan kellemetlen tolt, 
mint a hajótörés.

A tömeg éljenzésben tört ki, amint a 
kapitány alakját meglátta, s mindenki 
kezet akart fogni vele. Majd sokan 
felemelték és úgy vitték végig a 
Broadwayn. Sealby a W hite Star Line 
irodájába igyekezett, hogy hivatalos je­
lentést tegyen a szerencsétlenségről, de 
a folyton szaporodó néptömeg miatt 
csak nehezen volt képes előre jutni. 
Érdekes, hogy az elsülyedt Republic 
hajó legénységének, kik oly lialalmeg- 
vetö bátorságot tanúsítottak a szeren­
csétlenség perezében az utasok és a ha­
jó megmentése körül, — fizetéséből le­
vonják azt az időt, amelyet a hajó sti- 
Ivedése miatt elvesztettek. Fizetésüket 
csak a hajó elsiilyedésének perezéig 
számítva utalványozták ki, a többit bá­
torságuk jutalmául levonják. A ne- 
m es lelki! társaság vissza fogja ugyan 
őket vinni ingyen Liverpoolba, de csak 
azért, mert erre őket a törvény.kötelezi.

LINKELÉSTŐL FÉLNEK. India- 
uolában. Miss, öt négert és két néger 
nőt tartanak erős őrizet alatt, mert egy 
iiltetvénvest meggyilkoltak. A ható­
ság igen fél, hogy a lakosság a foglyo­
kat meg akarja lincselni, s ez ókból kü­
lön őrizetet rendelt a börtönépület vé­
delmére.

KUTYA, MINT ÉLETMENTŐ. 
South Norwalkban, Conn, történt, 
hogy egv négyéves kis fin, George 1 lün­
kéit a vasúti töltésen, egy kanyarodás­
nál 'játszott, midőn a hirtelen közelgő 
vonat csaknem elgázolta volna, ha egy 
nagy kutya oda nem ugrik. A kis fiút 
ruhájánál fogva szájába kapta s a ve­
szélyes helyről elvonszolta.

K 1 A D A TAS MEGTAGADÁSA. 
Root államtitkár megtagadta az orosz 
kormány által kiadatni kért Rudowitz 
orosz menekült kiadatását. Az orosz 
kormány megbízottai azt állították Ku- 
dowitzrói, hogy közönséges bűntettes 
és betörő, mig ö azzal védekezett, hogy 
politikai menekült. Rudowitz kiada­
tása ellen több itteni tekintélyes egye­
sület erélyesen tiltakozott.

HÚSZEZER DOLLAR EGY LIN- 
CÜLN-ABCZKÉPÉET. Carter szená­
tor Washingtonban egy törvényjavas­
latot nyújtott be, mely felhatalmazza a 
szenátust egy régi Liucoln-kép beszer­
zésére, mely a vértanú-elnököt élet­
nagyságban ábrázolja. A kép G. 1 tö­
vis,'neves amerikai festőművész müve.

ASSZONYOK RÉME. Az Ohio ál­
lambeli Dayton város női lakosságát 
nem kis rémület tartja fogva napok 
óta. Egy ismeretlen valaki minden nőt, 
akivel az utezán találkozik, megtámad 
s egy tizenötéves leánykát meg is gyil­
kolt. Egyetlen nő sem mer egyedül az 
utczára menni. Csodálatos, hogy a 
rendőrség- nem bírja az állatias me­
rénylőt kinyomozni.

A MEG NEM ÍROTT TÖRVÉNY. 
<‘olumbusból, Mis^. Írják: Az itteni es- 
kfidtbiróság január 25-én tartott tár­
gyalásán felmentette a gyilkossággal 
vádolt Charles lí. Smitliet.y aki agyon­
lőtte C. A. Laurent-et, egy St. Louis-i 
ezég utazóját, mert a Smith leányát el­
csábította. Smith a környék egyik leg­
gazdagabb farmere, s az eset nagy szen- 
záczióf keltett annak idején.

N A O Y BANYASZERENCSÉT­
LENSÉG. Johnstownból, Pa. annak a 
hire érkezik, hogy a Merchants Coal 
Company szénbányái Bpswellben, So­
merset megye, lángokban állanak. Az

égőbányákban két előmunkás és számos 
munkás ottrekedt. A szerencsétlenül 
járt emberek száma mintegy 25-re rúg­
hat.

A bánya nappali muukásszemélyzete 
panaszt tett ;i rossz szellőztetés és a ba­
nyában uralkodó rossz levegő miatt és 
ez okból Logan szuperintendens este fi 
órakor, a felváltás idejében leszállt a 
bányába, hogy a rossz levegő okát meg­
keresse. Kilencz óra tájban nagy rob­
banás hallatszott, melyet rögtön a tűz 
kitörése követett és a tűz elvágta a ki­
felé való menekülés útját. Logan 
szuperintendens is az áldozatok közt 
van.

Bányászok és környékbeli lakosok 
rögtön megkezdték az oltási és mentési 
kísérleteket, de ennek eddig semmi 
eredménye sem volt. A bánya bejára­
tánál, ahol a szerencsétlenül jártak fe­
leségei, rokonai és gyermekei állnak, 
szivszakgatö jelenetek játszódnak le.

A PAPSÁG ÉS A MUNKÁSSÁG. 
A munkásuniók mozgalmában manap­
ság csak kis mértékben játszik szerepet 
az igazság és méltányosság, s aki a val­
lással és kegyelettel nem törődik, az 
csak arra képes, hogy a saját édesanyja 
sírján a növénytant tanulmányozza, — 
mondta Rév? Charles Mac Farland, a 
Yab'-(‘gyet em 1 lieologiai osztályának 
hallgatói előtt.

— A papság kell, hogy barátja le­
gyen a munkásságnak, — mondta to­
vábbá — és érdeklődjék a munkásság 
mozgalmai iránt. Ajánlom minden 
papnövendéknek, hogy kilépve az élet­
be, lépjen összeköttetésbe a szervezett 
munkássággal és támogassák a szerve­
zeteket, hogy azok megfelelhessenek a 
magasabb, eszményibb czélok felé való 
törekvés feladatainak.

ÖNGYILKOSSÁG A TELEFON- 
FÜLKÉBEN. Brroklynban, az 593 
Bushwirk Avenue alatt levő gyógyszer- 
tár telefonfülkéjében minap esteagyon­
lőtte magát a 30 éves Peter XX ambolt, 
aki 1083 De Kalb Avenue alatt lakik 
Brooklynban.

A tett elkövetése előtt telefonozott 
egyik nővérének, hogy életunt lett, s 
ezért öngyilkosságot fog elkövetni. S 
rögtön ugv tett, amiként beszélt. A 
mint a gyógyszerész a telefonfülke aj- 
faját kinyitotta, ráesett Wambolt élet­
telen teste. A gyorsan előhívott orvos 
tudományának kevés hasznai vehette, 
mert csak halottal volt dolga.

AKI oly helyekről, hol a munka már megin­

dult, az ottani honfitársak pontos czimeit hoz­

zám beküldi, a legújabb ?s legteljesebb „Ma­

gyar-Angol Tolmács”-ot vagy más hasznos tár­

gyat kap tőlem ajándékba. Czim: JOHN NÉ­

METH, banker, 457 Washington street, NEW 

YORK.

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és jő 

kezelés.

Be. FRANK KERN
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK.
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RENDŐRÖK ÉS SZOCZIALISTÁK 
A SZAVAZATI JOG DOLGÁBAN 
BERLINBEN. Sok ezerre menő szu- 
czialista, köztük számos asszony, kö­
rülvette a minap Berlinben a tarto- 
mánygyülés palotáját, ahol meginter­
pellálták a kormányt a választói re­
form dolgában. A szoczialisták az ál­
talános szavazati jog mellett tüntettek, 
de a rendőrség csakhamar véget vetett 
a tüntetésnek, majd, hogy meg ne is­
métlődjék, élő falat képezett a palota 
körül.

németek és csehek, az osz­
trák nemzetiségi politikának eredmé­
nyét napról-napra kézzelfogható mó­
dón demonstrálják Prágában. Tegnap 
megint voltak utczai zavargások, ame­
lyek folyamán egymás fejét vágták be 
a csehek és németek. A csendörség 
csak nagynehezen bírta széjjelkergetni 
a zavargókat.

JAPÁN LEFEGYVERZÉS^. Egy 
tokioi kábeljelentés szerint a japán 
kormányelnök s a külügyminiszter ki­
jelentették, hogy Japán viszonya a kül- 
hatalmakhoz annyira megjavult, hogy 
a tervezett lefegyverzés most végre­
hajtható.

S Z E N Z ÁCZIÓ BULGÁRIÁBÓL. 
Lapunk előző száma már sajtó alatt 
volt, mikor Szófiából az a szenzáczio 
érkezett, hogy a bolgár tartalékosokat 
behívták. Á bolgár-török határon he­
lyezték el őket s e mozgósítást a bolgár 
kormány azzal indokolja, hogy a török 
Kelet-Rumélia néhány pontját akarja 
megszállni.

REPÜLÉS AZ ALPESEK FE­
LETT. Bécsből sürgönyzik: Két fö- 
lierczeg, József Ferdináud és Henrik 
Ferdinand ma reggel Insbruckból egy 
léghajóban felszállottak. Szándékuk­
ban van a Közép-Alpesek felett átha­
ladni. A légi utazás eredményét a kö­
zönség a legnagyobb érdeklődéssel kise­
ri.

ÚJABB NYAKT 1 LÓZÁS. A czin- 
lizáezió szégyene. M int Francziaor- 
szágból sürgönyzik, hosszú idő óta a 
héten megtörtént a második nyilvános 
kivégzés is a forradalom eszközének, a 
nyaktilúnak felhasználásával. Á ki­
végzés ez alkalommal Carpentras váro­
sában történt. A halálra Ítélt neve 
Remy Danvers, aki egy parasztot és 
ennek feleségét agyonlőtte. A kivégzés 
alkalmával újból megismétlődtek azok 
a szégyenletes jelenetek, amelyek a nép 
alacsonyabb ösztöneinek kifejezésére 
az előbbi héten Bethuneban végbement 
lefejezés alkalmával kifejezésre jutot­
tak. A kivégzést a fogház közelében le­
vő nagy nyilvános téren hajtottak vég­
re. A teret körülvevő házak ablakai és 
tetői telve voltak nézőkkel, s maga a 
tér is zsúfolásig- volt enih.-yeVb.ü. Mi­
dőn a haláraitól t a börtön kapujában 
megjelent, a csőcselék megrohanta és 
odahurczolta a vérpad aljába. Maga a 
csőcselék akarta a kivégzést végrehaj­
tani. s a hóhér csak nagynehezen bírt 
ahhoz hozzájutni, hogy a katonaság és 
csendőrség ' segítségével kötelességét 
végrehajtsa. — Mozgalom indult meg 
Francziaországban aziránt, hogy a ki­
végzések nyilvánosságát beszüntessék 

Iló MESSINÁBAN. Messináhól 
annak a hire érkezik, hogy a hirtelen 
beállott nagy hidegek rendkívül aneg- 
nehezitették a földrengés által hajlék­
talanná tett szerencsétlenek helyzetét. 
Erős havazás is van, s a föld mindenfe­
lé vastagon van elborítva hóréteggel. 
Élelmiszer és ruhaszállitmányok Pali-r­
mon keresztül naponta érkeznek. Az 
aostai herezegnö 4000 dollárt adomá­
nyozott a szerencsét lenek javara.

: TÖRÖK-BOLGÁR SÚRLÓDÁSOK. 
Említettük, hogy Bulgária behívta a

tartalékosokat s ezeket a török határra 
küldte, állítólag azért, mert Törökor­
szág Kelet-Ruméi iának egyes részeit 
meg akarja szállni. Ha a török tény­
leg Kelet-Buméliába teszi a lábát, ak­
kor Bulgária azonnal fegyveresen fog­
na közbelépni.

CSEHORSZÁG HELYTARTÓJA 
ELLEN. Azok az utczai harezok, me­
lyeket Prágában csehek és németek 
egymás ellen vívnak, az osztrák parla­
mentben élénk visszhangra találnak, 
Egy tegnapi kábelsürgöny szerint ugv 
a német, mint a cseh képviselők Cou- 
denhove grófnak, C sehország helytar- 
tój ának elmozdít á sá t követelték.

MÉG EGYSZER MEGHALT. Idő­
ről-időre bejárja a világot a hír, hogy 
Menelik, Abesszínia császárja, meg­
halt. Eddig azonban nem halt meg. 
Most ismét halálának hire érkezett he. 
Regisztráljuk a hirt, habár a nagy vi­
lágra Menelik halála épp oly kevéssé 
van befolvással, mint az élete.

HOL LAKIK A PÁPA?

.1 szatmári töm 'uy&zck Keresteti.

Yan elég ember széles e világon, aki 
nem tudja, hol lakik az Isten, de már 
a pápa lakóhelyéről nyilván a falusi 
parasztgyerekek is tudnának felvilágo­
sítást- adni.

A szatmári törvényszék utolsó dijno- 
ka is el tudna találni a pápához — 
mint magánember. Hivatalosan azon­
ban nem vesznek tudomást sem Rómá­
ról, sem a Vatikánról. Hivatalosan 
egyszerűen ismeretlen tartózkodása fér­
fiú X. Plus, akinek a dolgát ügygond­
nokra kell bízni.

Ez a dolog a tavaly elhunyt Meszlé- 
nyi püspöknek ismeretes örökségi ügye, 
amelyről a Ber&ndorló régebben meg­
emlékezett. Az örökséget Meszlényi 
Andor beregszászi törvényszéki biró tá­
madta meg. Mindenki ellen, aki csak 
valamit örökölt a püspöktől, pert indí­
tóit, azon a czimen, hogy a püspök agg­
kori elmegyengeségben szenvedett és 
állapotát egy pénzsóvár főpap saját ön­
ző ezéljaira használta fel. Czifrának 
és szenzácziósnak ígérkezik a per, a 
melyhez most gyürkőzik a szatmári tör­
vényszék. Mindenki alperes, a római 
pápa is. A felperes azonban elfelejtet­
te beleírni az aktákba ő szentsége pon­
tos czimét. A törvényszék elővette a 
nagy könyvet és ahogy elő van irva 
ilyen esetekre, ügygondnokot rendelt 
ki ö szentsége számára, egy fiatal ügy­
véd személyében. Hát ilyen kliense 
sincs mindenkinek Magyarországon. 
Csak attól fél az ügygondnok, hogy 
sokkal kisebb lesz az expenznóta, mint 
a dicsőség és az irigykedés a kitűnő 
kliens miatt.

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre:

BÁBAKÉPZŐ INTÉZET
Si)Jl Buckeye Road. Cleveland, O.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJŐJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Péneküldés az 
ő-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

Z?
100 ÜGYNÖK

nyer alkalmazást a Saddle River Land Co.-nál. 
New yorki, brooklyni. jersey city-i. patersoni 
és newarki lakosok a mi telkeink árusításával 
háromszor annyit kereshetnek, mint a gyár­
ban. Tótul, lengyelül vagy németül is beszé­
lők előnyben részesülnek. Czim:

THE SADDLE RIVER LAND CO., 
Makray Aladár, Mgr.

115 Broadway, Room: 1525. New York City.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban, Alphán,
Franklin Furnacen és South Bethlene­
men, Főüzlet: 127 SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA, 

magyar közjegyéé 
S. Broad St., Trenton, N.

John R. Pfarr
319 BROAD STREET, JOHNSTOWN, Pa.

Szálloda, ahol igazi Molnár-féle borok és 
pálinkák kaphatók. Finom magyar kiszol­
gálás. (márcz. 1.)

Pallas Hotel
528 WASHINGTON Ave.,JOHNSTOWN, Pa.

A magyarság találkozási helye Johns- 
townban. Különféle sörök, importált borok 
nagyban és kicsinyben jutányos áron kap­
hatók.

BETTERMAN GUSZTÁV, tulajdonos.
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Hazai Dolgok.
Ezer bocsánat...

1M'PAPEST. Süveges Ferenczné, 
■jiiletett Csics Mária fodrásznő ravasz 
módszerrel űzte a tolvajmesterséget. 
U utvzai tolongásban meglökött, sót 

nélu, valósággal fellökött egy-egy urat, 
va-v elegáns hölgyet, többnyire a fal­
hoz' lódította őket. — persze, mintha 
életlenül történt volna az mezidens. 
U .m szomorú, megdöbbent arczczal 
- ,rdnlt a kiszemelt járókelőhöz:

- Ezer bocsánat, igazán nem akar- 
Engedje meg. hogy segítse^.

- lógatta, letörülte a ruhát s ekc'iz- 
;;ov ügyességgel kilopta a gyanúi-

M-r óráját, vagy pénzestárczáját. 
y , iteliérték és letartóztatták Sü- 

Több lopást is rábizonyitot- 
,ü nem tagadta a vádakat s át 

, , o'i 'ek már az ügyészség fogházába.
I sérelmes Icáin/ tréfája.

UV DAPEST. Dóri Rozália 34 éves 
. , uiunkasiio együtt lakott Rali Er- 
. I e;> éves napszámosnövel a Rá- 

i ni, a .12. szánni házban. Dóri fér- 
volt, sokszor beszélt a tinta 1- 

I erkölcstelen szeretkezései- 
< Rali Erzsébetet is korholta, mert 

;■.iu--i,iIa a fiatal emberek udvarlását.
raiiy erkölcsprédikácziója bo- 

zantotta Rali Erzsébetet és meg akar- 
falni. Hallotta otthon, a falujá- 

av a kot-isbogár szerelmessé te- 
... .:/ -miiért. Szerzett tehát valahol

- -iiouarat, niegszáritotta, megtörte
•kev.-rte Dóri Rozália levesébe, 

tv örült Rali Erzsébet, hogy a 
_;í\- egyszerre hogyan alakul át 

t tes természetűvé. Nagy volt 
Rali Erzsébet csalódása. Dó- 

.. . un már a kórisbogár sem segi-
Szri-elmi ömlengések helyett ke­

in járatásban tört ki es szivheli 
a nak"helyett nagy gyomorgörcs- 

iszkodott és egyre azt kiabálta, 
mérgezték. Végre is a menti - 

-ti-,;■ Ik hozzá, akik bevitték a Ró- 
a/.ö.i. Rali Erzsébetet kihal 1- 

I ml rség. A leány azzal inen- 
Intgy a kórisbogár hatásáról 

.. ./ II mast hallott, mint ami Dóri 
Rozálián bekövetkezett. A csintalan 

elbocsátotta a rendőrség, de 
ó. t Il ia ellene a vizsgálatit.

M eilvc-kaland.
■; 1 >ZTER(’ZE. Az órádnál hegyek 

. minap egy hatalmas medve el- 
un ea\ juhot a havasok oldalait 
jtthnyájból. A pásztor a fené­

it uszította a kutyákat, ö maga 
. _ rversan leszaladt a hegyről, hogy 
!.'Z.iásoti szemben találkozzék a lom- 

rablóval. A medve ezalatt mene- 
a kutyák elel. eldobta zsákmá-

- ,-e veiiesen nekiszaladt a közel­
iéi sztornak. A legény gyorsan 

a, . : 11 gódott s holtnak tetette ma-
\ mavzkó azonban meg akart 

.. .ini arról, hogy a pásztorból tény-
-u -Ikölrözött-e a lélek. E végből élő­
vé,,- a sipkáját húzta le a szorongatott 

„•t-m-k. majd a fejbőrére akttri at- 
,-t-iti Ekkor értek oda a kutyák, a 

.,-/.ntán kiszabadították gazda- 
; rettenetes helyzetből. 

ön gyilkos sz* - •
, if.RRF< ZEN. fszabó Dániel hu- 
■ n.nii-iiméves színész. vámospércsi 

l.:l.zló színtársulatának tagja, a 
kávéházból kimenet revolverrel 

V i- mellbelőtte magát. Szabó re- 
-lenül szerette a társulat prima- 

Eletveszélyes sebével a kór- 
I/van ápolják.

1/, //x:o/;ó/1 őráII- 
KJ ES. Kassán a „Fleischer és 

-,r czégnél volt alkalmazásban 
, Pál, tálvai születésű 51 éves gé­
lt V,közben Eperjesre költözött, 
veim ja miatt a közkórházban 

...,k el. Az elmebajos gépész 
, m na" von furfangos módon szó- 

vr a kórházból. Felgyújtotta a 
iában levő szalmazsákot, larma
,...Hírért kiabált és az erre ke-

•zeitnagv zűrzavar közben megszo- 
V. A szökevény őrültet most körözi 

•perjesi rendőrség.
1 z anyja szeretője.

'i l'.LEtrYIlAZA. Németh János, az
vm jával vadházasságban élő in 

irivi Imrét, állítólag szégyenem-b-d, 
mások szerint önvédelemből, szíven

- ina. Turcsányi rögtön meghal . 
Benzinrobbanás egy dunaihajon ^

. ;yüR. A Román kir. bajostársa . 
Xavigazione Fluviale Romane] 4 0 

jelzésű uszályhajója, amely atofloan 
benzint szállít, — Győr '"Zl ' 1 ’ ,
neken vesztegelt. A haF,s • ’
Ooldhammer Lajos és Kons an 
ehim nagyon fáztak és miután a i ) 
a tűzrakás szigorúan tiltvavan, P 
ra vitték a kormányos fabódéját, me .

A BEVÁNDORLÓ

la- egy kis kályhát állítottak. Goldham- 
mer petróleumot öntött a kályhába és 
azt meggyujtotta. E pillanatban a 
meggyujtott petroleum kicsapta a kály­
ha ajtaját és a kicsapó lángoktól meg- 
gyuladt a benzingőz, amelyet a házikó 
hosszú időn át magába szitt. A robba­
nás messzire ellökte a faházat és a két 
hajóslegény súlyos égési sebeket szen­
vedett. A szerencsétlenséget azonnal 
jelentették a Gönyü községben levő kor­
mányosnak, aki a sebesülteket a gyiy.j 
kórházba szállította, _■ -=* „>' ,

Öngyilkos fiafal asszony.
II A J D UBÖSZÖRMÉNY. Györki 

Pál itteni ezukrász 19 éves felesége 
agyonlőtte magát. A fiatal asszony két 
évvel ezelőtt öngyilkossági szándékból 
benzint ivott, de akkor megmentették. 
Anyagi bajok miatt férjével örökös vi­
szályban élt. Minap délben férjével 
összeveszett és midőn férje az üzletbe 
ment, revolverrel magára lőtt. A férj 
a lövés zajára a szobába sietett, de már 
akkor felesége halott volt.

Ön gyilkos csen cLőr.
HAJDT7SZ0VÄT. A minap öngyil­

kosságot követett el Tóth Imre csend - 
örörsyezető. A szájába lőtt és néhány 
pereznyi szenvedés után meghalt. A 
harminezhétéves, nős embert az idegba­
ja kergette a halálba.

Szánná ágéit gyermek.
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. Kardos 

József hódmezővásárhelyi előkelő ipa­
ros kétéves gyermeke a tűzhelynél ját­
szadozott, ruhája tüzet fogott és mire 
észrevették, a gyermek szénné égett. 
Édesanyja fájdalmában őrülési roha­
mokat kapott.

Analfabéták oktatása.
KARCZAG. Az itteni ref. tanítótes­

tület az analfabéta férfiak és nők irás- 
és olvasás tanítását nagy buzgalommal 
teljesíti. Jelenleg 2fi> felnőtt ember ta­
nul hetenkint háromszor. A szükséges 
tankönyveket az orsz. közoktatásügyi 
tanács teljesen díjtalanul bocsátót*a 
rendelkezésre. A tanterem fűtéséről és 
világításáról Karezag város közönsége 
gondoskodik.

Egy régi kardaffár.
KASSA. Négy esztendővel ezelőtt 

történt Kassán, hogy két közös hadse­
regbe! i tiszt megjelent a „Kassai Hír­
lap“’ szerkesztőségében és megtámadta 
Seress Imre szerkesztőt. Klein Lipót 
betűszedő védelmére kelt a szerkesztő­
nek. mire a tisztek kardot rántottak és 
megölték a betűszedőt. Az eset után 
lovag Zolnay Viktor, a kassai háziez­
red ezredesének levelet irt, amelyben 
Rosits és Szartory hadnagyokat, vala­
mint az ezred egész tisztikarát megsér­
tette. „Csak gaz és pimasz kölykök 
támadnak meg védtelen emberek«! — 
irta Zolnay többek között — s gazok 
és pimaszok mindazok, akik a gyava 
gazemberekkel szolidaritást vállalnak. 
Látszik, hogy a ezifra mundér alatt 
gyáva, becstelen lélek lakik". A levél­
ben foglalt sértő kifejezésekről az e-,rr- 
d -s jelentést tett a hadügyminiszter­
nek. aki az igazságügyminiszter utján 
a kassai kir. ügyészséggel becsületsér­
tés miatt megindirtatta az eljárást lo­
vas' Zolnay Viktor ellen, akit Duna- 
szekcsőn a csend őrség letartóztatott és 
Budapestre kisért. Innen egy fogbaz- 
feliigyelő kíséretében lovag Zolnay 
Viktor Kassára érkezett. Most tár­
gyalta ezt az ügyet a kassai törvény­
szék Góth Ferenci törvényszéki elnök 
el nők lésével. Zolnay kijelentette, hogy 
nem érzi magát bűnösnek, jogos felhá­
borodásában irta az inkriminált kifeje­
zéseket, amelyeket a brutális tisztek 
teljesen megérdemeltek. .X törvényszék 
Zolnayt becsületsértés vétségében 
mondta ki bűnösnek és száz korona 
pénzbüntetésre ítélte. A rágalmazás 
vétsége elleni vád alól ellenben felmen­
tette. ügy az ügyész, mint a vádlott 
megfelebbezte az ítéletet. «

dörög kath. egyház átcsatolásar,
SZATMÁR. A pápai nunczius meg­

hatalmazása alapján Borom issza Tibor 
dr. szatmári megyés püspök a nagyká­
rolyi görög kath. ruthén egyházat a 
nagyváradi püspökségtől a, munkácsi 
püspökséghez csatolta át. A püspök 
titkára kíséretében minap reggel érke­
zett a nagykárolyi állomásra, ahol a 
hitközség ünnepélyesen fogadta. Tű­
nőn a kegyesrendiek tarsliazába hajta­
tott, ahol a két püspökség kiküldöttei: 
Laurán Ágoston ez. pápai prelátus 
nagyváradi, D. Lengyel Endre helvnök 
munkácsi püspöki megbízottak jelenlé­
tében megkezdődött a hivatalos tényke­
dés, melyről jegyzőkönyvet vettek fel. 
A püspök a nuncziusi megbízás felolva­
sása után kijelentette, hogy a hitközsé­
get a nagyváradi püspökségtől átveszi

és a munkácsi püspökség joghatósága 
alá helyezi. Ezután buzdító beszédet 
intézett a nagyszámban megjelent hí­
vekhez. Délután diszebéd volt a ke­
gyesrendieknél, melyen a püspökön és 
a két egyházmegyei kiküldöttön kívül 
résztvett Szatmármegye főispánja és 
több megyei előkelőség.

r ■*- Munkássors. ■*’
SZEGED. Az itteni Lichtenegger- 

malomban egy lenditőkerék elkapta 
Miklós Mihály malommnnkást. Miklóst 
összeroncsolt testtel, haldokolva vitték 
a kórházba.

Öngyilkosság disznóölés mellett. '*
SZÜLÖK. Baranyamegye. Disznó­

ölés volt Werkmann Mihály gazda há­
zánál. Az ekörül foglalatoskodó csa­
lád ugv 9 óra tájban reggelihez ült, a 
gazda azonban azzal az ürügy gyei, 
hogy neki még dolga van, a hátsó paj­
tába ment. A családfő hosszas elmara­
dása azonban feltűnt hozzá tartozóinak. 
A felesége keresésére indult és meg is 
találta őt a pajtában, de már akkor ha­
lott volt Werkmann. Felakasztotta 
magát egy gerendára. A szegény asz- 
szony sikoltozására odasiető emberek 
nem segíthettek már a boldogtalan em­
beren. Werkmann már két évvel ezelőtt 
is öngyilkosságot kísérelt meg, de ak­
kor sikerült sötét tervének végrehajtá­
sát megakadályozni és bár azóta állan­
dóan vigyáztak reá, egv őrizetlen pilla­
natban mégis megválhatott életétől.

Az „TJng“ jubilál.
UNGVÄR. Az itt megjelenő „Ung“ 

újévtől kezdve hetenként kétszer jelenik 
meg. A lap most lép 47-ik évfolyamá­
ba. Felelős szerkesztője Bánóczy Béla. 
segédszerkesztője Deák Gyula.

„ Mun kásgim n áziti m.
VESZPRÉM. A napokban alakítot­

ták meg a munkásgimnáziumot Hun­
kár Dénes főispán, Koller Sándor al­
ispán és Szeglethy György polgármes­
ter jelenlétében. Az előadásokat január 
10-én kezdték meg. Az intézők élén 
Vaszarv Béla felsőkereskedelmi iskolai 
igazgató áll.

A király KrisztkindUje.
ZÁGRÁB. Érdekes Krisztkindlit 

kapott az idén a király. Egy horvát 
ember és pedig a [dr. Frank vezetése 
alatt álló] u. n. „tiszta“ Stnrcsevics- 
párt egyik lelkes hive, Kesetari község 
bírája, Loncsarevics Máté, az ajándé­
kozói A Krisztkindli pedig állt hat 
darab bükfahasábból, melynek kereszt- 
metszetei a természetnek egy csodás 
szeszélye folytán egy koronával fedett 
emberfejhez hasonló alakot mutatnak, 
mely erősen hasonlít ő felsége koronás 
arczképéhez. Az alakon a koronán le­
vő ferde kereszt egészen jól kivehető. 
A keresztmetszetek egyikén egy török 
mecset alakj a vékony tornyával látható. 
A fát Klobucsár József földmives vág­
ta ki a Gosztinjác nevű erdőben. Lon­
csarevics ajándékát azon keretemmel 
küldte fel a kabinetirodának, hogy azt 
alattvalói hódolatával együtt juttassa 
a felség magas szine elé.

Orvvadászok egymás közt.
ZÁMOLY. Fejérmegye. Hard Ig- 

náez veszedelmes orvvadász hírében 
áll. Minap összetalálkozott Borostyán 
János asztalossegéddel, aki vállán va­
dászfegyverével valószínűleg orvvadá­
szatra indult. Bard és Borostyán kö­
zött szóváltás támadt, melynek hevében 
az orvvadász lekapta válláról fegyverei 
és Borostyánra sütötte. A meglőtt em­
ber összeesett, de Hard zsebéből egy re­
volvert véve elő, abból közvetlen közel­
ről a földön fekvő emberre lőtt. A 
csendőrök Hardot letartóztatták és be­
kísérték a községházára. Itt egy újabb 
bűne derült ki a vszedelmes embernek. 
Ugyanis az éppen a községházán tar­
tózkodó Rá dl Jakab uradalmi al erdész 
felismerte Hard ban azt az orvvadaszt. 
aki karácsony előtt pár nappal, amikor 
az erdő mélyén orvvadászaton érte és 
fegyvere letételére szólította fel, több­
ször rálőtt. Hard Ignáczot bekísérték 
a székesfehérvári ügyészség fogházába.

OLCSÓ TELKEK.

Saddle River Latul Co. hirdetése.

Lapunk mai számának éppen ezen 
oldalán találkoznak olvasóink a Saddle 
River Land Co. hirdetésével. Ez a tár­
saság, melynek feltétlen megbízhatósá­
gához szó sem fér, a New Jersey állam­
beli Passaicon nagy földterületet vásá­
rolt, amelyet, telkekre beosztva, a lehe­
tő le<relőnvösebb feltételek melltt áru­

ba bocsát. A telkek közvetlen szomszéd­
ságában hatalmas gyár épül, ami a tel­
keket csak kívánatosabbá teszi.

A hirdetést nagyon ajánljuk olva­
sóink figyelmébe s meg vagyunk győ­
ződve hogy mindazok, akik ott telket 
Vásárolnak, jövedelmezőbb módon alig 
gyümölcsöztethetik a pénzüket.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkia­
dók és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: W kartonban, Alphán- 
Franldin Farmern és South ^udehe_ 
men. Főüzlet; 12" ^eCOND STREET, 
PÁSSÁW, y- j Kérjen árjegyzéket.

Ir

IIARMINCZ ÉV ÓTA FENNÁLL.

FALCK A. és TÁRSA
115 West 125th Street,

New Yo-K City.
i, BANKÁR, HAJÓÜGYNÖK, KÖZJEGYZŐ. ÜGYVÉD. 

LEGRÉGIBB, LEGMEGBÍZHATÓBB, LEGGYORSABB ÉS LEGOLCSÓBB

PÉNZKÜLDŐ.

,,Kossuth jogügyi iroda"
INGYENES JOGÜGYI OSZTÁLY. — KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET.

NEW JERSEYBEN, PASSAICON

jő fizetés mellett évek hosszú során át lesz munka. Az egész város csipa 
gyár. Most épül egy uj, mely szeptemberben 5000 emberrel kezd dolgozni. 
E körül fekszenek a földjeink.

Egy telek ára 1 1 0 dollártól
felfelé. Könnyű részlettel vehet telket. Csak tiz dollárt kell lefizetni és 
havonta öt dollárral törleszteni. Ha a telek árának felét kifizette,

Kölcsönt adunk házépítésre.
Az amerikai is szívesebben ad munkát annak, aki már megtelepedett, 

mert az állandó lakos lehet csak állandó munkás.
írjon levelet és bízzon meg minket, vagy valamelyik barátját a telek ki­

választásával és vegyien, mielőtt a telkek ára felszalad. Czim:

The Saddle River Land Co.
MAKRAY ALADÁR, magyar mgr.

115 BROADWAY. ROOM: 1525. NEW YORK CITY.

A SCRANTONI MAGYAR MŰKEDVELŐ TÁRSASÁG FEBRUÁR Hó 9-ÉN, A MUSIC 
HALL TERMÉBEN, 215 LACKAWANA AVE., SCRANTON, szinielöadást rendez.::::

SZÍNRE KERÜL:

A TÓT LEÁNY
A szin-ielőadásra a serantoni magyarság nagyban készülődik, ez abból is kitű­

nik, hogy a belépti jegyek felerésze már el van adva, de nincs min csodálkozni, mivel 
minden magyar üzletember úgy Scrantonban, mint a vidékén árusítja a jegyeket. 
Azon üzletember, ki a legtöbb jegyet fogja eladni, igen érdekes meglepetésben fog 

részesülni.

ELSŐ NEMZETI'8! I K, LEEGHBURG, PA.
FIRST N A T I O N A L B A N K

összes töke $450.000. Beszélnek magyarul.

IGAZGATÓTANÁCS: Alfred Hicks, James Small. Joshua Klingensmith, C. J. Nie- 
man, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo. W. Thompon. ÜGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI BANK úgy az Egyesült Államok, mint Pennsyl­
vania állam bankfelügyelete és közvetlen ellenőrzése alá tartozik. AZ ÖN BETÉT­
JE ezen bankban teljesen biztos és előleges felmondás nélkül bármikor kiveheti.

BETÉTJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb posta utján is küldheti és mi azonnal meg­
küldjük önnek a betétkönyvecskét. PÉNZT KÜLDÜNK a világ bármely részébe a ieg- 
jutányosabb áron és a legrövidebb idő alatt.

ÁZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivatalosan kinevezett ügynökei lévén, hajójegye­
ket nálunk a hajótársaságok eredeti árán vásárolhat. Kérjen bővebb felvilágosítást levé- 
I i leg. CZIM:

FIRST NATIONAL BANK, LEEGHBURG, PA.

MONOPOL KAVEHAZ
RÓTH PÉTER Mgr.

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, A KIL ENCZEDIK UTCZA SARKAN. 
Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek és italok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
SZOMBAT ÉS VASÁRNAP ESTE ELSŐRANGÚ CZIGÁNYZENE.

OLCSÓFARMOK
NORFOLK, nyolezvanezer lakossal bíró város szélén, a déli álla­

mok kereskedelmi központján van 300 farm egymás mellett.

Hungarian Farm Colony
Kitűnő zöjdség-, gyümölcs- és szőlőtermelő, valamint búzát termő 

fekete föld. HÚSZ holdas farm 320 dollártól GOO dollárig. Három szo­
bás uj lakóház és uj istálló 4 jószág részére 200 dollárért. Négyszobás 
ugyanolyan istállóval 240 dollár. Fizetendő a vételár harmadrésze. Fel­
világosítást ad a tulajdonos

SCHAEFER <fc REDAY
103 PLUME STREET, NORFOLK, Va.
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AZ UJ ÉV KÜSZÖBÉN.

A magyar belügyminiszter c~ikke.

Andrássy Gyula gróf belfigymmisz- 
ter a „Budapesti Hírlap“ egyik sza 

i xni óv küszol>énfc‘ czimmei 
™má^ame,ve.mi itt teljes terje- 

delmében közlünk:
\ politikai viszony, amely az európai 

államok között fennáll, az egyes álla­
mok belső életének egyik legnagyobb té­
nyezője.

\ külpolitika befolyása azonban 
nein egyenlően fontos minden népre 
nézve és minden korban.

Szigetbeli helyzete Angliát tette ta­
lán legfüggetlenebbé a külső politma

nvaikból eredő reális erdekeikkek Nei 
lesz és nem lehet olyan államalkotó t 
mezövé, mint amilyennek az olasz es a 
német nemzeti érzés bizonyult. D 
romboló ereje nagy. Támogatart,*». 
vetségest szerezhet bármelyik szláv faj 
agresszív politikájának. És a kelet 
kérdéssel járó veszélyeket szaporítja.

\ Kelet az európai hatalmak v ei sen 
gésének is színhelye. Az odavaló pole 
tikai állapotok bizonytalanságaa* 
odavaló hatalmi egyensúly lojahtasa 
Konstantinápoly nagy JdentoSf e{ 
rökország kincsei az európai hatalmak 
nak politikai becsvágyát es ka1nl‘lf z^, 
lemét a Kelet felé irányítják. Kileng­
tek és ellenszenvek, amelyeknek semmi 
közük a Kelethez, ott mérkőznek me 
egvmással és ott küzdenek a t^sulyert, 
amelynek gyümölcseit oms világrészeJ;- 
ben reménvlik szedhetni. Lokális kom-

Amennyire csak lehető, törekedjünk 
jó viszonyban lenni osztrák szomsze 
dainkkal is. Komoly és állandó sikert, 
igaz, e tekintetben csak akképpen érhe­
tünk el, ha Ausztriának vezertenv ev> 
több politikai érzéket fognak tanúsíta­
ni, mint amilyet, sajnos, egyreszuknei

visszacsinálni akarni kárral jaro es e 
mellett hiábavaló törekvés; a jo' Vi­
szony csak úgy érhető el, ha Ausztria 
ban őszintén az 1867-es alapra állva, 
számolni tudnak a mi jogos erdekemk-

ke\n, anélkül, hogy érdekeinket felál­
doznánk, jóakarattal és 
könnyitsük meg az osztrák kozvek 
ménv kedvének átalakulását Ne te 
ledjük el, hogy jól felfogott érdekeink 
túlnyomó "agy részükben az o <

;i-

Ä-rtÄ“...........- erL téíoSt idesen

eszközként használhatják fel. ' Szabadítsuk fel összes erőinket és er-
X keleti kérdés jelenleg akut krízis- ^ - -- • ------lr 'avs,rn

sé'vált. Nem Bosznia annexiója okoz­
ta ezt Bosznia annexióját ama moz- 
snlom miatt I»««-» * SÄT

sieti erejénél top« « világhelyzetnél: 
/Okozott hatása van Anglia belső elett

Magyarország sorsára különösen 
nwv befolyást gyakoroltak az európai 
-is/onvok A külső veszedelem ellen 
;:,V, tiiz.leiemhez hellett hlomltan. he,; galom .«
flimW v“ SÄS nézve az amelyet már ann.he,ette a Mg« 

árpádok óta a királyválasztásoknál,
valamint ama közjogi kapcsolatnál a 
melvet a szomszéd birodalommal létre­
hoztunk. Akkor erősödtünk és volt jo 
dolgunk, amikor kiaknáztuk az európai 
helyzet kedvező esélyeit, s akkor éltünk 
válságos időket, amikor nem alkalmaz­
tuk belső politikánkat a külső helyzet 
követelményeihez. Nagyszámú és elő­
rehaladott kultúrájú idegen néptome-
"•ek között élve, olyan helyen, amelynek sz()lanl, meiwu « ................ -
birtoka döntő fontossággal volt Európa |.'ir£ryhan megkövetel. Erre nezve m 
alaknlására, i,l,t,l,prdésitt,k ,1=6 pttJ- ,„n félreért* elkerülte 

a tát ól fogva állandóan kívülről credo

Ma reggel aztán fájdalmas nyöször­
gésre ébredtek Alföldiék. Berohantok 
a cselédszobába, ahol reines görcsökben 
fetrengve találták Massanyi Ilonkát
Az asztalon egy üres kávéscsésze állt 
ebből itta ki a szegény cseled a mai 
lúggal kevert feketekávét, amely ké- 
s'öbb megölte. A mentők nyújtottak ne ti az első"segélyt. Akkor még tudott 
beszélni:

_Xz Isten verje meg azokat, —
mondta, - akik gyanújukkal megöl-
tek!

Bevitték a Rókus-kórházba, ahol 
nyomban gyomormosást alkalmaztak. 
De későn volt. A méreg kilencz óra 
tájban megölte a szegény, ártatlan cse­
lédleányt. .

X cselédszobában, ahol Massanyi Ho­
na végzetes tettét elkövette, két levelet 
találtak. Az egyiket egy Doleschall 
Mária nevű asszonynak, a másikát a 
rendőrségnek czimezte. Az utóbbi, a 
melyben végrendelkezik, szó szerint iBy 
hangzik:

kolta a gyerekeimet, aztán igy szólt :
_Nem bírom elviselni ezt a szé­

gyent*. Meglátják, nem élem túl.
^NemÍulajdonitottunk a dolognak 

komolyságot- Azt hittük, hogy a 
nryürü megkerül és minden rendben
Fesz. Sajnos, nem igy történt.

V szerencsétlen leány holttestet ki­
szállították a törvényszék, '"'vostamim 
tézetbe és fáradt, gyötrődött testét 
holnap szállítják a rákoskeresztúri te­
metőbe. Itt földelik el ingyen sírhely­
be az úri cselédleányt.

SZABADALMAK.

laiiuoi ..............
lágy nyomásnak voltunk kiteve.

Szomorú, hogy eme követelmények 
dienere is olyan csekély nálunk az ér- 
leklödés a külső politika iránt.

Hosszú ideig semmi befolyásunk sem 
volt külső politikánkra. E részben a 
corpus juris sem biztosított állami 
szerveink számára elegendő jogot az 
élet pedig még mostohább volt irán­
tunk a jognál is. Bécsben nélkülünk 
döntötték el az összes külügyi kérdése­
két \ ré-nbb időkben magyar egyének 
néha bevonattak a legfelsőbb vezetésbe, 
de ezek nagy része megszűnt magyar­
nak lenni és nem mint magyarok, ha­
nem mint ő felsége titkos tanácsosa, 
vettek részt a tárgyalásokban. Akinek 
Bécsben súlya volt. az elvesztette su- 
lvát az országban, aki meg inagyai po­
litikát csinált, az Bécsben vált gyanús- 
sft és tehetetlenné.

Az kiéhezés ezt a szomorú
állapotot megváltoztatta és paritásos 
befolvást adott nekünk a külpolitik;,- 
ra. Eleinte foglalkoztunk is a kű.- 
ügyekkel: de a korábbi szokás azután 
megint erőt vett rajtunk.

debenne keresi ---- —
amelyet már annakelötte a nagy-szer 
eszme megvalósítása végett támasztot­
tak.

Ez az akut krízis, úgy remélem, na- 
rryobl) baj nélkül fog elmúlni. Nem is 
róla akarok Írni. Csak azért tettem 
szóvá, mert alkalmas arra. hogy rate- 
reljem a nemzet figyelmét erre a le ere 
nézve állandóan nagvjelentosegu ke­
désre.

Ama külső politikáról sem akarok 
szólani. melvet a monarkia érdeke e 

ivet el. Erre
den félreértés elkerülése végett csak 
annvit jegyzek meg, hogy szlavellenes 
politika nem volna helyénvaló. A. 
összes Balkán-államok önállósága es 
boldogulása, a szláv fajok egyéniségé­
nek szabad kifejlődése: a mi érdekünk 
is Hóditó politikát folytatnunk őrült­
ség volna. Ami ellen nekünk kezde­
nünk kell. az csak az idegen uralom a 
Balkánon és esetleg egy-egy _ elvakult 
Balkán-államnak a történelmi jogaink­
kal a hatalmi viszonyokkal és az euró­
pai békével ellentétes nagyravágyóba.

Ezúttal csak arra a belső politikára 
kívánok utalni, amelyet a külső helyzet 
elénk szab.

Xz eddigieknél azt a következtetest 
vonom le. hogy minden szerencsétlen 
háború könnven a magyar állam inte­
gritását veszélyeztetheti, mert olyan 
keleti kompiikácziókat támasz.hat, a 
melyek Magyarország területét fenye­
getik. Elmúltak azok az idők, amikor 
az aggressziv erejét elvesztett konzer­
vatív török birodalom volt a szomszé­
dunk. a dinasztiának európai ambicziő- 
jn volt a nemzetközi játszma betétje. 
Ma nemzeti létünk forog szóban. Ha­
talmi állásunk megóvása ma elsőrangú

tőkésítsük belügyi reformok javára- 
Építsük ki a magyar államot es erősít
siík meg ezzel is a magyar politikai
nemzet belső egységét. Végezzünk m 
tenziv kulturmunkát es fordítsuk 
figyelmünket és időnket a gazdasági 
életre és a szocziális kérdésekre.

X most kezdődő év fontos lesz törté­
nelmünkben. Ha a megerősödött nem­
zeti önérzetet békés munkára bírjuk 
fordítani, jövőnk alapjait szilárdítjuk 
me«. Ha ellenben az egymásra utalt 
államalkotó tényezőknek és az egymás­
sal szövetségben élő nemzeteknek egy­
mással való harcza következik, ezzel ki 
nem számítható külső és belső veszélye­
ket idézünk fel. . . .

Súlyos, a mindennapinál is nagyobb 
felelősség van rajtunk. Emelkedjek a 
nemzet a helyzet magaslatára.

TANÍTÓNŐBŐL CSELÉD. 

A biczegő leány tragédiája.

i, talmi állásunk ni— — -7
ttgint er,.t vett rajtunk. ma»var érdek. Harczképességünk nnn
Nincs érintkezésünk a diplomacz a- |1(^'fogyatékosságáért keservesen bűn
,, ... szenvedélyes partpolitikai ha.
sok hipnózisa alatt állunk. Fölfogá- 
ink olyan, mintha oczeánok által ve- 
,jt szigeten laknánk. Nem figyeljük 
1(.g a világeseményeket, hanem jelsza­
vuk szűk körén belül küzdünk eg>- 
,ássál, torzsalkodunk és kicsinyeske- 
ünk. pedig a világesemények boszor- 
ánykonyhája közelében élünk, a Nyil­
at és Kelet versengésének terén.
Jövőnk nagyrészt a külső helyzet ala- 

ailásától függ s belső politikánkat, úgy 
„int a múltban, ezentúl is a külső hely­
ire való tekintettel kell irányita- 
íunk. Sorsunkon sok tekintetben ma 
s a keleti kérdés uralkodik.

Ez a kérdés ma más alakot öltött fel 
és korántsem olyan veszélyes, mint 
volt a törökök fénykorában, de azért 
még ma is komoly bajoknak lehet az 
okozója.

A Keleten ma olyan fajok fejlődnek 
és erősödnek meg, amelyeknek hozzá­
tartozói közül sokan a magyar állam 
polgárai.

Nemzetiségeink nemzeti életük egy 
részét határainkon kívül élik és dél. 
szomszédjaink emelkedő páylafutásá­
val szolidaritást éreznek. Ilyen korú - 
ménvek között a délszláv utópiának 
megerősödése nemcsak aránylagos ha­
talmunkat csökkentheti, hanem terüle­
tünk integritását is veszélyeztetheti. A 
Keleten olyan vágyak támadhatnak e> 
támadtak máris, amelyek csak Szent 
István koronájának fenve és épség' 
árán elégíthetők ki, s amelyek határain­
kon belül is visszhangra találhatnak.

A pánszlávizmus, mint államalkotó 
erő. tehetetlen. Ellentétben van a szláv 
fajok individualizmusával és a geográ­
fiai fekvésükből és történeti hagyoma-

a°yar eruPK. n«m /nvGjn 
de,r fogyat ék osságáért keservesen bűn­
hődhetnénk.

Ha erősek vagyunk, a keleti helyzet 
politikai befolvást és európai hivatást 
biztosít számunkra. Mihelyt gyengék 
találunk lenni, a forrongó Kelet tüzes 
lávával boríthat el bennünket.

Ha képesek vagyunk az odavaló ese­
ményeket minden elfajulástól megóvni, 
akkor azokat érdekeink javára fordít­
hatjuk. Mihelyt ehhez erőnk nincs, 
azok végzetessé válhatnak ránk nézve 
és területi épségünket is fenyegethetik.

Legyen ezek tudata polit ikjH+lsegyik 
vezérlő motívuma. Keressük eruiilX for­
rását a királyival való teljes harmóniá­
ban. Tanuljunk a múlt példájából, a 
mely bizonyítja, hogy minden visszavo­
nás a király és a nemzet között egyfor­
mán árt mind a két félnek. A közel­
múltnak szerencsétlen emlékű viszálya 
volt esvik oka a keleti kérdés mai kiéle­
sedésének is. Határainkon kívül olyan 
amhieziókat érlelt meg, amelyeknek a 
józanság látszatát is csak belső meglia- 
sonlásunk adhatta meg.

Oldjuk meg lehetőleg gyorsan a kato­
nai kérdést az ellentétes álláspontok 
méltányos kiegyenlítése alapján. Amit 
adunk a hadseregnek, azt magunknak 
is adjuk, mert a hadsereg legszentebb 
javaink őre, s ha harezba száll, olyan 
érdekekért fog küzdeni, amelyekért 
minden magyar ember kész életét és va­
gyonát áldozni.

Ami pedig a hadseregben a magyar­
nak van javára, az a hadseregnek is 
hasznára válik, mert a magyar haza fi­
ság a hadseregnek egyik fő ereje. A 
nemzettel és a magyar törvényhozással 
való harmónia a hadsereg életerős fejlő­
désének sine qua non-ja.

Januárit« 14-iki kelettel Írják hazul-

1 xra korán hajnalban öngyilkos lett 
c„; cselédleány. Mint a többi hozza ha­
sonló szerencsétlen teremtés, ő is maró­
lúgot ivott, de azért a 
tragédiája mégis különbözik a 
tői. A boldogtalan leány elok o 
családból származott, valaha szép• na­
pokat élt és végül odajutott, hogy to H- 
telen volt elszegődni a masok oeUdj,
nek Szerencsétlensége ott kezdődött.
hóm- az egvik lábára biezegett; ez a 
testi fogvatkozás kellemetlen volt az 
előkelő famíliának és eltaszitot a a sze­
gén v leánvt. Volt tanítónői oklevele is, 
de nem vehette hasznát. Nem akad, 
iskola, ahol a biczegő leányt alkalmaz 
fák volna és ha mint nevelőm*, pályá­
zott valamilyen családhoz, ott is mii - 
dig elutasították. Nagy nyomoraién 
aztán, nem akarván rokonainak terhé­
re lenni, cselédnek ment. Cseledsorban 
érte aztán a legnagyobb lelki esapas. 
Lopással gyanúsították. Ezt a re, mu ­
tes gvannt nem tudta elviselni, Veget 
vetett nvomornságos, küzdelmes életé­
nek Be mielőtt meghalt volna, átkot 
mondott azok fejére, akik a halaiba 
kergették.

Massanyi Ilonka par evvel ezelőtt 
jött fel a nyitva megyei Tornócz község­
ből ahol hozzátartozói laknak. Buda­
pestre. Egy ideig tanítónői és nevelő- 
mii állást keresett és amikor ezt nem 
kapott, cselédkönyvet váltott és elsze­
gődött. Legutóbb Alföldi Pál yattake- 
reskedőnél szolgált, akinek a Liszt Fe- 
renez-tér 8. szám, I. emelet alatt van 
lakása. Négy hónap óta szolgált itt. a 
gazdája nagyon meg volt elégedve w e 
és n házbeliek is nagyon szerettek az in­
telligens leányt, aki azonban . soha, 
egyetlen szóval sem árulta el un szár­
mazását. A minap felmondott AIM di­
nének és attól fogva nem volt többe 
nyugta a házban. Folyton szidalmaz­
ták. tegnap reggel pedig egy szörnyű 
bűn elkövetésével gyanúsítottak. Al­
földi T’álné, éppen ..amikor Massanyi 
Hona a főzés körül foglalatoskodott, 
igy kiáltott rá:

— Hol van a brill ián s gyűrűm?
— Nem tudom, — felelte meglepetve 

a leány.
— No, hát adja vissza, mert mag i

Verje meg a jó Isten, aki a menny - 
ben van, azt, aki engem bajba sodort 
és halálba kergetett. Esküszöm az 
élő Istenre és minden szentségere, 
hogy ártatlan vagyok, de ha kíván­
ják, az életemet odaadom szívesen.
De Istent hívom tanúnak, hogy én 
nem vettem el, olyan nyugtom legyen 
a másvilágon.

Itt van a keblemben 90 kr. Kérem, 
tessék ezen két gyertyát venni a Szűz 
Mária-szobor elé a Teréz-templom- 
ban; a Szent Antal perselyébe o krt, 
a többit pedig a terézvárosi templom 

előtti szegény koldusoknak adni. - 
két gyűrű, ami az ujjamon van, az a 
mentőké, fáradságukért. Kérem, ro­
konaimat ne értesítsék halálomról. 
Továbbá kérem az összes lapok szer­
kesztőségét, legyenek oly jók, ne írjak 
ki a nevemet az újságokba, mert igen 
nevezetes a családom és sok a felso- 
osztályu ismerősöm.

Isten velők. Adieu világ!
Szálljon a vérem azok fejére, akik

rosszal gyanúsítottak.
Massányi Ilona.

A rendőrség intézkedett, hogy az 
öngyilkos leány végrendelkezését telje­
sítsék és értesítette az esetről Massany i 
Ilona hozzátartozóit.

A Felsöerdősor-utcza 44. szám alatt 
levő óriási bérkaszárnyában lakik Do­
leschall Mária. Egy itteni lap munka­
társa felkereste Dolesehallnét, aki meg 
mit sem tudott Massányi Ilonka oii- 
n-vilkosságáról és eddig nem kapta meg 
meg azt a levelet sem, amit a leány Ha­
lála előtt irt.

_Honka, — mondta Doleschall
XIária — ha nem volt állásban, ren­
desen nálam aludt. Ismertem már 
Nvitráról, nagyon szerettem, mert 
nagyon kedves, jóravaló teremte« 
volt. Megsajnáltam, mert mostoha 
sorsban élt és a rokonai közül a leg­
többen ismerni sem akarták. eg- 
nap délután feldúlt arczezal jelent 
me" nálam és zokogva panaszolta el, 
hogy a nagyságája egy gyémántgyű­
rű lopásával gyanúsítja meg.

— Ártatlan vagyok'. — kiáltotta
p£ryrP. — Az Isten látja a lelkemet, 
hogv nem én vagyok a tolvaj.

Szegőim, alig tudtuk megvigasz­
talni. Amikor elbúcsúzott, összeeső-
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A siKer roafcj*
egy uj idea elvetése a találmá­
nyok mezején. s

Ha van egy uj ideája uj talál- 
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Ha nincs értéke, őszintén meg­
mondjuk, nehogy hiábavaló költ­
ségei legyenek.______

De ne mulaszsza el a kísérlete­
zést. ideája esetleg vagyonhoz ve­
zetheti. _____

finnen a legutolsó hetekben a 
a következő értékes szabadalma­
kat szereztük meg ügyfeleink sza 
mára: _______
Mirháéi Konter, földmivelési esz- 

közök $30.000. ....
H M. Greenlee, szelentyuk,
A.*’B°0°Moon, mosókészülékek

Geol0MMta, dörzsölést ellenző

Geo1 B°°Davis. fékező eíz- és ga­
zolinkályhák számára $20.000

Ira A. Uouplass. onmukodo du 
gasz-fejek $$000.

Tra S. Dunmeyer. hari
Cofeman Murphy, aknaelkülönitö,

H$1S.°OUison. forgatható esat 
Trolley sodronyok számára.

Moore °*n Kamp, hiztositási mez- 
állást jelző készülék vasúti jel- Tökhöz $50.000.

Edward Fixter. szétválasztható 
^ láncztaeok $14 000 
G. Bmcke. szelentyuk. ?JOOO 
Woll & Woll. csavarok. $30.000. 
at..rv K Miller, higiénikus t.n- 

t«v elhajított papír szamara 
$12.000.
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Van-e önnek uj iája a követ-

keLán=z,Ea° csomó és retesz nél- 

li,Gvorsan működő csavarkulcs.
Fsernvü. mely összehajtható 

,8ei‘í? ^hlieső. összehajlitható
Biztos zseb a ruhában, nub*>i

neTiz-°ésaötcentes újdonságok. 
Cz ipöma dza gerösi to.#
Könnven tisztítható 
Köpöláda, mely —Köpöláda, - 

a feldöntik.
Uj játékszerek. 
Tüzmentes pajti r 

,,-k gépezete számai

SSffilük ki,

... . gófényké-

1 ’ íioriték mely nem hontható fel.
h"ü,^ZrM?meí;gymás dolozra, 
„melve'k sokkal számosabbak, 
sem hogy felemlíthet ok

Tloz/a 
az a lkaié

éljen

Tegvo félre ezt az újságot, ra- 
oadia mez a tollat vagy » /zern- 
fátJs írjon azonnal s mi inzyen
mPEkÜ,.^entors Guide-‘-t.

Ez. az értékes könyvecske min- 
denekfelett a helyes útra fonta 
mázát vezetni a találmányok me- 
zején.

írjon azonnal. Ez az első lépés 
a helyes irányban.

IRODAI ŐR-«
Délelőtti 9-tol délutáni y-ig.

H C. EVERT & CO.
ThawBl'ltr ■ 10$ Smithfield Rt.. 

Pittshnrg. Pa.
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RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri 
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB peuzkü-
dők és hajójegyé rusitók egyikének 
Fiókirodák: . Wh art ónban. A Iph«». 
Franklin Fnrnaccn és Fouth hrthb *• 
r Főüzlet: 127 SECOND STREET. 
PASSAIC. N. -T. Kérjen árjegyzékei.

Krice. -Liviiké- I. —• ---------

Scnnton Savings Bank pa
120 és 122 WYOMING AVENUE, — —

Alapittatott 1867-ben. 'sí BB7 TAKARÉKPÉNZTÁRA

ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK LE . , ,

gr a bank dMRi «eiabarl «
Kamatokat jam,árián l-fa f, jahaa eho,en Of: '*•■

aZTZTCK ELFOGADiSiRA SZOKAT RSTI HAT »RATGL ««»*» .??_

nostainesrer - -
ZGVROGU ttAGVAR KGZIZGVZGIZ. IFGVZK rGRVZSVZS

Pénzszállítás Európa bármely -észébe Az^ ! jnAJe „Te ám "bízott9 törvényes

Tanácsot és útbaigazítást Ingyen adok. CZlM:

LOUIS s Z A B 0, Chrome, N. J.

lopta el! — vágta szeméhe az asszony 
a szörnyű vádat.

Hiába tiltakozott a felháborító gya­
nú ellen, az asszony megmaradt amel­
lett, hogy a tolvaj senki más nem lehet, 
mint a cseléd és azzal fenyegetődzött, 
hogy feljelenti a rendőrségen.

PRÁGER JÓZSEF —
Főiroda: 280 BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E„ WIK UTCZA. M-IK emelet.

ahol naponta esti hat órától kezdve található.
ELVÁLLAL BÁRMILY PERES ÜGYET MÉLTÁNYOS ÁRAK MELLETT.

Lol# 
yül V'j 
lenni,] 
Pessz^ 
bogy 
Néha I 
czáhal 
Bierz-f 
augui 
a fát| 
rc-zzel

el
bi;

t



7. oldal.

X
>-k. janiul 1 •>«i.

A B E V ANDORÉ

kGJX
(tJ.X

|v(i.r.x 
VG JA 
XGJA

Ixgja
ixgja,
Ixgja
]
Ixgja

xgjaIxgja
Ixgja

xgja
\GJ X

IxgjaIxgja
Ixgja
IxG.TA 

XGJA 
I XGJA j.XGJA
(xgja

ETA
Ixgja 
I xgja
f XGJA 

XGJA 
I XGJ A
r xgja 
Tagja 
í xgja 
tagja
TAGJA 

GJA 
TAGJA 
TAGJA

I
r XGJA

I
»tagja
I
lTAGJ X

I
lr xgja

T AG T \

I
■MAGJAIImagj\
I
I
I

I M.VGJA 
M XGJA 
MAGJA 
MAGJA 
M XGJA

1 MAGJA

ÍITTIGH

líZTT v
pnzkii l 
) kének 
\ Iphnn. 
ItJih’ff* 
IREE1\
h'zókpr.

Ir jr.

Í/AV

Y ES

Imelet,

?-

LIÜI8 WBET.
Irta: Pékár (lyula.

_ Beién>' két kötetben.

Huszonkettedik folytatás.]
, I , í-i naiv és szerelmes perczein ki- 

pant hideg és éleslátó tudott
. mar vlérv látta a szerelem vegét
p. -zimisia volt. de tan k.sst amt.

,Z ellenkez..ve lnvja ki a sorsot .. •
: , unnvira ment a sors ellem hav

, ho-v Írni akart Ronaeliernek.
livst szeretett volna neki ajanlam 

iv/his elsejére... csak azért, hogy 
: :um„t kíméletlensége által lekenve-

"istenem. - gondolá néha össze­
rázkódva, hogy fogjuk egymást g.'uioi- 
l'i már nem szeretjük többet egy­
mást ! • - • , , -r

1).. hát most szerették egymást s Lo- 
t . Rodakovszky is impresszionisták

* i, lk e< nem törődtek a pillanaton kv 
egyéhhel. Május első napjaiban 

r-,lóban annvira boldogok voltak, bogi 
szinte hittek boldogságukban.

\z első időben az üde, szabad leveg“ 
vii.'.sá<Tgal megártott Lolának, 
r,‘- :! lett S a sok járkálástól és mozgas- 

uis „tornalázt“ is kapott. Nem 
v,.'. a. ő éjszakázó, dorbézoló természv- 
t„ |Z' ;iv egészséges élethez szokva. Az 
“i-dei tavaszi lég majd megölte öt. 

Me^fogvott, beteges lett. úgy hogy 
<-/er vagv négy-öt napig egyhuzam­

ban ki se mozdult a szobából. De aztan 
em-szerre kipirult, mint a pünkösdi ro- 

Xrcza kipirosodott, lesült a Da­
rvon; rövidnjju ruháiból kibúvó karjai 
i pompás nyaka is megbámulták a 
májusi hévben.

\V , vtt Livié a városban volt. szó 
amali ügyeit végezte, azalatt Lola ott- 

. kanapén heverészett. pihent, lns- 
i.ilott, álmodozott, vagy pedig » 

rt gyepére feküdt le és sütkérezett 
1 ' iindlaiulija oldalán a napon. Maj<
rV:,,lnll kutyájával a falaka a vmt*
, - misziasszonyoknál. Szörnyen o,
. „a,,tt beszélgetni velük, nem csoda, 
hl.,.,, is közülök való volt. S a parasz- 
-,,k is nagvon szerették. Néha egesz
... i..,töket elült náluk s meseltetet

u,,,rónak. És mikor látta ezeknek az 
büröknek a végtelen egyszerűséget 

h .1 nagy bubánat fogta el. órahosszí 
“'hevert hintahálójában nyaralójuk ve­
randáján és elábrándozott az élew fe­
lett. Amit még soha nem tett irw 
ni kezdte a tisztességes nőket, kike 
idái<r csak megvetett. A minden no 
telke mélyén rejtőző gyöngéd no. m E 
y-llmok szelíden örvényelve kerültek 
f -1 színre lelkében. Mily l.oldogsag le- 

IZ gondolá ábrándosán tekmtvi a 
ni avasban vitorlázó, hófehér tavasz- 
f, dem-kre. ha a nő csak egy embert s- 
. ,f ,-sak egv embert szeret egesz eb - 

És fájó szomorúsággal va- 
■ ódo'tr vissza ártatlansága után.

_ Te Livi“, mondó neki egyszer, a 
mint a kis kerti gyepen üldögéltek s a

,.,y nenfundlandi hatalmasakat ha- 
r", üva a levegőbe, vadászta a korulot- 

röpködő*legyeket s bogarakat - 
1.. jobban szeretnél te engemet, • • • 

én még jó leány volnék?... 1 -
v.. nézett kedvesére s zavartan elpi - 

Livid mosolyogva nezett ra 
natra egész idegennek tűnt fel előtte 
i óla Ezt a mosórnhaba bújta <> •
sült arezu. nyárspolgár,asan fésült
-z..p leányt d idáig még nem is| ;
..'ivet 6 életében már annyut látott

A. soha egv se érdekelte, mert hisz az

dósak voltak, pillantásai pedig, melyek 
azelőtt oly eszeveszetten metszettek, 
most mintha bársonyos angyalujjakkal 
czirógatták volna Livid lelkét, mikor 
ránézett... Néha, mikor Livió fárad­
tan elaludt, Lola szinte vallásos, rajon­
gó szemekkel bámulta öt órahosszat s 
lopva ineg-megcsókolta a kezét... De 
az ö fékezhetetlen lelkében minden in­
dulat a végletekbe ment: ábrándossága 
is végre beteges érzelgéssé fanyalodott. 
Naphosszat sirt minden ok nélkül s 
barátnője, egy öreg sváb asszony, sohse 
győzte vigasztalni.

Nem bírom ki ezt a nagy boldog­
ságot ... — mormogó.

. x egyszerű, nyugodtan néző leányok
vformák [„szürkék“, mondotta i_oi

J, Dodo, ki minden nőt valami szín­
ben látott.] ,

- Mii ven bolondok jutnak az eszed-
« _ dpho°v szeretne-— mormogó, — neu .

lek jobban, legjobban szeretlek így, a
hmrv vagy

Lola elgondolkozott. Miért nem sze­
rvi né akkor jobban? S71t?

Miért szereti őbenne csak a ro^.
S e“vre ábrándosabb lett. i 

Livii iT városban volt. Lola a jeKlem- 
■ 1 fáradtan szőtte tovább csodás 
inait' S az ő ábrándossága sokkal ap­
rólékosabb és eszményibb volt, nnn <IÄ* ^.ndosstóa, »Pen ™ 1
nil, „ a lélekállapot —WJ*
Va„v károm hétig tartott e folyamat
ellő, ért« él Livié Hint, ereimé »
tetőfokot. . , »Ezalatt Livió alig ismert rá az o ti*
r'‘t,™t™poí0voít”aleg5,flltéb,,ek.

legboldogabbak. Lola engedékeny;
gyöngéd lett, ölelései hossznak, áb

S ábrándosságában folyton egy visz- 
szatérö vágy gyötörte: csak még egy­
szer lehetne újra ártatlan. Biztos volt 
abban, hogy Livió sokkal jobban szeret­
né öt.. . A nyaralóból elhagyott pesti 
lakására küldötte minden, régi életére 
emlékeztető holmiját — frou-frouját 
hátra fésülte, még egyszerűbben járt s 
néha-néha belopódzott a templomba 
imádkozni, de eleinte persze csak ak­
kor, mikor senkise volt ott. ügy sze­
retett volna meggyónni és nem mert... 
Mióta a dalcsarnokot otthagyta, nem 
nyitotta a száját énekre. — most azon­
ban, hogy vasárnaponkint s különösen 
a pünkösdi ünnepek előtt, immár bát­
rabban, szorgalmasan eljárt a misékre, 
önkénytelenül vele énekelt a sokaság­
gal, — a birkamód bégetö sváb parasz­
tokkal. A papnak, ki zenész-ember 
volt, feltűnt a csodaszép althang s a 
mise végén megkérte őnagvságat, hogy 
legközelebb énekeljen el valami egyhá­
zi éneket. Lola elpirult, valósággal 
szívdobogást kapott, mikor ez a díszes 
ornátusos pap, kihez ö a világ minden 
kincséért se mert volna elmenni gyón­
ni. ezzel a kéréssel fordult hozzá. Hogy­
ne! Persze, hogy elénekii! A pap oda­
tartott elébe egy nagy folio-könyvet s 
Lola mindjárt az első látásra leénekelte 
onnan halk hangon a középkori csoda­
szép szent éneket. Persze, csak a latin 
szavakat ejtette ki furcsán, kissé ola­
szosan ...

— Nagysád olasz, nemde? — kérde a 
pap, nyilván valami érdeklődést akar­
ván’ tanúsítani ama híve iránt, aki oly 
remekké fogja a másnapi istenitisztele­
tet tenni.

— Oh, nem, dehogy... — suttogd
Lola.

_Ugyan, énekelje cl kérem, meg
egyszer az első szakaszt teljes hangon, 
— ime, itt jön a tanító ur is... —
mondá a pap.
Lola teljesen kieresztette mély, . tö­
mör hangját. Az egyházi férfiú nyitott 
szájjal, összekulcsolt kezekkel tekint e 
fel a mennvezetre, néma, vallásos ra­
jongással. A tanító, ki hirtelen eldug­
ta a pipáját, a földre nézett s lelógó uj­
jaival önkénytelen verte a taktust. 
Micsoda hang!“ mormogó egyre.
— \ mindenható Isten szava van 

bent az ily mennyei hangban, — mon­
dó eífész átszellemülve a pap. Leá­
nyom. a maga éneke lesz. holnap az a 
Tákob-létra, amelyen a hivők lelke, ki­
válván a nyomorult földi bűnök sará­
ból, felhatol az egekbe, az Úrhoz.

Lola lesütötte a szemét. Mielőtt el­
ment volna, kezet akart csókolni a pap-
nak. ,

Másnap aztán, pünkösd napjan, csak- 
„,,van felséges vala a nagy mise. Lola 
fentállt, jobbra az orgonától, s mikor 
aranyzengésü, édes hangja végigáram 
lőtt az egyszerű templom hajójában, 
csodálatos rajongás hódította el a né­
pet X csökönyös, anyagias parasztok 
térdre borultak; az asszonyok sírni 
kezdtek, a pap pedig az oltár mogu. 
előáramló s az aranydiszeken at sár­
osba olvadó tavaszi napsugár dicste- 
nvében, — mint egy apostol tárta ki 
a" két karját s ihletett hangon dorge: 
Megnvilt néktek a mennyeknek orszá­

ga !‘
Lola pedig ott fent az organa mehet 

vallásos rajongásában, szerelmét,! 
megigézve bámult az oltárképre, mely 
a Megváltót ábrázolta, diadalmaskodva 
a habok felett. Hosszan nézte az Em­
ber-Istent s az ő maga világias de az 
igaz szerelemtől megnemesitett lelke- 
Pen, — ez a szent arcz, csodás hevyiete 
által, a Livió arczára változott át, <dt 
áll szerelme: az elemek felett, a \il»g 
felett uralkodva...

— () az én Istenem, — mormogó. Lo­
la, eltakarva a szemeit, s én öt ima 
dóm..."

— Te vagy az, Lola? — sugá egy vi{ 
hang e perezben mögötte, no lám, 
hát te énekeltél és milyen gyönyörűen...

Lola megfordult és elragadtatásában 
megsemmisülve borult a Livió karjai­
ba.

E perezben igazán nagyon szerettek

egymást, úgy, ahogy az ember életében 
csak egyszer s akkor is csak egy pilla­
natig tud szeretni...

— Miért nem tudok most megbal- 
ni»... — mormogó Lola, behunyva a 
szemét. Hirtelen, mintegy gondolatá­
nak a villámcsapására, kipattant a Li­
vió karjai közül s felhágott a kórus kö­
nyöklőjére.

Rodakovszky még idejében ragadta 
derékon s rántotta le az orgona mellé.
Le akarta hordani, de aztán látta, hogy 
Lola olyan fehér, mint a fal, hát nem 
bántota. A leány elájult.
_Nem is csoda, — mondogató oda­

lent a hálálkodó pap, — hisz annyit 
énekelt.

Lola szerelme tehát elérte a tető­
pontját. Betegsége, — mondotta vol­
na Dodó — kidühöngte magát s a tem­
plomi jelenettel fordulóponthoz ért. S 
miután nem halt bele szivbeli nyava­
lyájába, hát legfeljebb csak — meggyó­
gyulhatott. .. Lola két nap múlva már 
tényleg csodálkozva, tán gyenge mo­
sóiéival gondolt vissza az elmúlt hetek­
re: mintegy lábbadozó beteg, gondolta 
át szerelmét. Mintha lázas álomból 
ébredt volna fel: emlékében elhalvá­
nyultak a gyötrő, szerelmes aggodal­
mak, vágyódó töprengései ártatlansága 
után s egész vallásos rajongása. A lel­
ki motívumok lassan hervadni kezdet­
tek szerelméből... de azért még min­
dig megmaradtak az érzéki kapcsok. 
Szerette Liviét, bár némi szégyennel 
gondolta magában...
_No, ilyen bolond még sulisé vol­

tam. ..
S ami két hónap óta nem esett meg 

rajta, amint a meleg májusi nap hévé­
ben hintahálójában hevert, régi, ked- 
vencz dala jutott egyszerre eszébe s re- 
megtette meg az ajkait. Lola arcza ki­
pirult, szemeiben kigyult a régi fény s 
egész lénvén a ledér, színpadi láz bor- 
zongott által. Egy vig kaczajjal ébredt 
fel szerelme szentivánéji, bűvös álmá­
ból, — felugrott s mintha ismét a dal- 
csarnok dobogóján lett volna, egyet 
dobbantott lábával a veranda padlóján 
és csábosán dalolt le a kertbe, a kép­
zelt nézőtérre, melyen azonban kopasz, 
léha törzsvendégek helyett, buja virág­
ágyakban ábrándos Maréchal Niel és 
ka'czér La France rózsák nyíltak s 
áraszták tapsaik helyett édes illatukat 
a nvári, tiszta légbe.

Lola hangja szenvedélyes rezgéssel 
szállt el a táj felé, mint valami röpke, 
bűnös fecske...
_Szabad vagyok... boldog, va­

gyok ... ismét a régi vagyok! — kiálta, 
kihivólag nézve maga körül.

A pap a parochián szundikálva, meg­
hallotta a csengő hangot: még az este 
irt egy kenetteljes levelet Lolának, kér­
ve, hogy legközelebbi vasárnap ismét 
énekeljen a templomban.

Lola felkaczasott. keringölépésbhn 
tánczolta körül a szájtátó kis svábgye­
reket, ki a levelet hozta, s hangosan fel­
kiáltott : .

— Ostoba majom! Azt hiszi, megbo­
londultam? No, majd megírom neki, 
ha akarja, elénekelem mise alatt a „Re­
giment des eocottes“-ot....

Iszonyúan tetszett neki a dolog. N<>, 
de azért csak annyit irt az öreg urnák, 
hogy berekedt s így legfeljebb csak fü- 
tvülni tudna...

’ Mintha villamszikra érte volna, egesz 
délután tánczolt a szobákban. Elhatá­
rozta, hogy még másnap kihozatja tig­
risbőrét és ruháit...
_Voltaképpen okosabb volna mind­

járt a városba költözni. Már úgyis oly 
régen ülünk ebben az unalmas fészek­
ben !

Livió csak estefelé érkezett meg. 
Mostanában egyre későbben járt haza. 
Lola gyakran elgondolta: vájjon mit 
csinálhat odabent a városban?

Mikor Lola meglátta Liviót. pilla­
natra összerázkódott s az ábrándos sze­
relem zsibbadása egyidőre ismét .mint 
valami fátyol, homályositotta el feléli

redt régi természetét. S estére ismét 
oly buskomor lett, mint azelőtt s töp­
rengő. Félénk boldogsággal nézte a 
hallgatagon ülő Liviót.

— Nini, — gondolá némi megmagya­
rázhatatlan örömmel, tán ő.„. akará 
mondani „is“ — unatkozik.

— Mi bajod van, Livikém? — kérdé, 
végtelen gyengéden simulva hozzá s az 
ölébe ülve.

Livió ránézett. Sokkal kevésbé volt 
elemző, semminthogv bevallotta volna 
magának, de tényleg unatkozott egy 
kissé. Ez a leány nem volt az a Lola, 
akibe ő olyan eszeveszetten beleszere­
tett, ez egy ábrándos varróleány volt 
[s Livió gyűlölte ezt az érzelgős 
typust], akiből épp azok a tulajdonok 
hiányoztak, melyek őt azelőtt lekötöt­
ték. S azután hiányoztak a veszélyes, 
gazdag udvarlók, vőfély társak... kik 
veszélyeztették s ennélfogva becsessé 
tették ránézve e csodálatos leány birto­
kát.

Egymásra néztek s pillanatra az a 
régi, daezos fény villant meg pillantá­
sukban.

— A fejem fáj, — mormogó Livió.
És bizony szegény Liviónak fájhatott 

is a feje. Uzsorásai titkon szövetkeztek 
ellene s végromlással fenyegették, a 
szerencsétlen főhadnagy előtt egész 
iszonyatosságában rémlett az a bor­
zasztó gdhdolat...
_S ha ez kisül, da werd’ ich einfach

infam cassiert...
Pajtásaival, a fiukkal már két hónap­

ja nem érintkezett ; a pesti tisztek elől 
pedig, különösen az állomáson levő 
18-as huszártisztek elől valósággal szö­
kött, nehogy a nyakára járjanak. 
Egész egyedül volt hát, S pénzforrá­
sai a szó szoros értelmében, teljesen ki 
voltak merítve. És azonkívül most, 
hogy szemében Lolából elenyésztek a 
csábos tulajdonok s szerette is, nem is, 
de egészben véve sehogy se volt tisztá­
ban "magával, zavaros anyagi helyzete 
még kétszerte kellemetlenebbnek, utá­
latosabbnak tiint fel előtte. Gyakran 
esész naphosszat káromkodott, dühön­
gött.

[Folytatása következik.]

RIZSÁK JÁNOST, ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB penzkul- 
dök és hajójegyárusitok egyikének. 
Fiókirodák: IPkartonban, Alphan, 
Franklin Furnacen és South fíethlehe- 
men. Főüzlet: 127SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me* 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatna* 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

NEW 1CRK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 WUllMI 

street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington Street, New 

York.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alapittatott 1879-ben.
Pénzküldések és hajójegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersey 

City, N. J., 447 State Street, Perth Ambe*
N. J., 22 N. Main street, Wilkesbarre, Fa., 14* 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431-"

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan esik*- 

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Kör­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- •• 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto- 
san. Hajójegyek az összes vonalakon ar »-ha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charlee 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.

RÓTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy-
nek legrégibb bankháza, saját épületeben. 
ötödik Ave. és Locust st. sarkán, McKeea-
port. *

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan i 
legolcsóbb árfolyam mellett. HajójegyeladAi 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.

HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS &TRU3T
CO. Duquesnei Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött me­
gvár bank Amerikában. Igazgatói és részr« 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Péne 
küldés, hajójegyeladási és közjegyzői Iroda.

KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlete, 
1340 Penn Avenue, Pittsburg.

Megbízható pénzküldő és hajójegyeláruslt«. 
Kiállít közjegyzti okiratokat és elvállalja házié 
ügyeknek elintézését.

Dr. Wm. Julian
fogvoros

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található délelőtt 9 órától este 8 óráig. 
Forduljon bizalommal dr. Juliánhoz. Gon­
dos fogmütétekért jótállást vállal. Inter­

state Phone: 1024.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

VII., KIRÁLY-UTCZA 103 szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson, Cashier: E. R. Floto.

THE YOUGH NATIONAL BANK
of CONNELSV1LLE, Pa.

Ez a nemzeti bank minden betét után ? szá­
zalékot fizet. A connelsvMIei és kornyékbe,, 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­

jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket elfő- 

gad. Pénzküldő és bajójegylroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár.

Északkelet-Pennsylvanlának V gréglbb takarék-

pénztára. . .

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland, O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzküldő- 
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532-534 Pearl street, Cle­

veland.
MOSKOVITZ J. D., 1441 W. Dakota st., Daytcn.

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré- 
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS. 128 Second Street, Passate.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok- 

iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg és

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hl 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trento* 

Pénzküldő és hajójegyuzlete. Házak, telkek 

vétele és eladása.

Charles R. Kear
elnök.

H^rry F. Potter =
pénztárnok.

WI7.SÁK JÁNOS, KÖZJEGYZŐ

Ft*

v m

MAGYAR PÉNZKÜLDŐ ^VÁLTÖÍNTé:ZETE
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNM^ó4iazába.nt Az^söesVajótársufato^meghatatínazott

-EffBÄswasCT'5®*
REAMle£zCTT UüGYEbKBEPNnpŐnSt=9s9an és lel kiismeretesen

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha-

ÚTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást é, tanácsot INGYEN 

adok. _________ ___________________ ________ '—

FIÓKÜZLETEK: _
wT w FRANKLIN FURNACE, N. J

J. SOUTH BETHLEHEM. PA.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

Countv legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ...................  »AOOO.OO
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény • o,000.uu 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl

»
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A B E VÁNDORLÓ
Péntek, január 2ft

6. oldal.

S/TKÁ.JKÓLÓ M 1NISZTÉR1UM.

Érdeke* aprö*éig Törökországból.

A török fiiváro.i'han derültséggel ve­
rves feltűnést kelt az udvari miniszté-

ez feltűnt a házbelieknek. A nyaka kés­
sel volt elvágva, a hátát ugyanez a kés 
járta keresztül. A kezén több karezo- 
lástól és ütéstől eredő seb volt, amiből 
arra következtetünk, hogy a gyilkos du­
lakodott a leánynyal. -Mikor az áldó-

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kishirdetések előre fizetendők.

töviseidnek sztrájkja. Ez a zattal végzett, elrabolta mindenét Az 
minisztérium tulajdonképp esak a szül- ékszereit: e(g yastag arauxjamvot , 

.„ivar ie-veit intézi s alkotmányos arany lanczdcarpei tizet, e„y smara0 
’L-rhen kft« képezi dal díszített brtlhanst, valamm egy

.iZ II,mii gépezetnek. A forradalom több sorbol aUo aranygyűrűt. Aztáni e- 
,,ta a kormány annyira nem törődött távozott. Rázárta a leányra a szobaaj-

KIS HIRDETÉSEK
kihirdetéseket

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal. 

*27 East 13 street, New York.

wie. hogv a hivatalnokok és alkalma­
zói tak már hónapok óit a nem kaptak 
meg fizetésüket és járandóságaikat. 
Diába jelentkeztek főnöküknél, Khazi- 
jjei Ivliassé Názáreti bey miniszternél, 
[aki egyébként nem tagja a kabinet­
nek] a válasz mindig az volt; a pénz­
ügyminisztérium még nem intézkedett. 
Végül meguntak a várakozást es 
sztrájkba léptek. Deezember 28-ika 
óta egy lélek sincs a hivatalokban s 
csak a szolgák, meg a naponként össze- 
gyülekező szállítók és — hitelezők, kik 
lármása 11 követelik ja ran dóságaikat A 
közönség nem sajnálja az udvari mi 
nisztérium embereit, mert eveken at 
hallatlan gazdálkodást folytattak. -X 
júliusi forradalom előtt jóformán min­
den nap megjelentek a minisztéri un 
kocsisai a vámhivatalban, a kataszter­
nél. az állampénztárnál, az Ot tornán- 
banknál és zsákszámra vitték az ara­
nyat és ezüstöt, hogy aztán a világ 
mind a négy tája felé szétszóvrassék.

Hogy a közpénzek hallatlan pocséko­
lói sárid fogalma legyen az olvasónak, 
elég anyit felemlíteni, hogy az mlvni - 
mil a bentlakó három-négyezer szemé­
lyén kívül az összes tiszt visel k is a 
szultáni konyhákból látták el a maguk 
otthoni háztartását. Ami azonban még 
felháborítóid): a X ildiz-palota körül el­
terül' Besik sas és Ortaköi városrészek 
lakódnak legalább fele, tehát körülbelül 
húszezer lélek, szintén a szultáni kony­
hákról táplálkozott, még pedig nvvetsé- 
gvsen potom áron. A derék szakácsok 
havi 20 forintért délben és este két 
sülthó.] vagy szárnyasból, kétféle főze­
lékből, nagy tepsi tésztás ételből, piláf­
ból és édes süteményekből álló menüt 
szolgáltattak. Aki tehát náluk abon- 
nált, nem tette magát tönkre a koszt­
kiadással. Miután azonban a palotá­
ban oly képtelen méretű sütés és főzés 
folyt, hogy az udvari személyzet, a 
tisztviselőik, a tisztviselők családjai és 
n környékbeli abonenseknek ellátása 
daczára még mindig töméntelen étel 
maradt, a praktikus szakácsok nyílt 
vásárt rendeztek be a hesiksasi piaezon. 
Minden este nagy kocsik hozták a szul­
táni konyhák produktumait, nedvek 
ára a következő volt : egy egész sült 
pulyka 4 piaszter [80 fillér], sült csir­
ke 40 fillér, bármiféle sült 40 füléi. egy 
tál főzelék 20 fillér, piláf 20 fillér, egy 
tepsi tészta 30 fillér. Hétféle ételt le­
hetett kapni 13 piaszter ért. vagyis 2 
korona 00 fillérért, még pedig oly 
menn viségben. hogy harminc/, f iből ál­
ló asztaltársaság jóllakhatott belől -. 
Mindez a szultáni szakácsok és kukták 
manipulácziiVja volt. kiknek a térdes 
fizetése 30 és 1 40 korona közt váltako­
zott, akik azonban egytől-egyig házukat 
vásároltak Bcsiksasban és Ortaköi ben. 
gvinivoriien berendezkedtek, mégha za- 
sodtak és pompásan éltek. Az uj rend­
szer ón a va gy TOO szakács el lett bo­
csátva és a szörnyű pazarlás körülbelül 
00 százalékkal csökkent a palotában. 
De még igy is példátlan, a mi fogal­
maink szerint.

tót és a kaput, a kulcsokat pedig elvit­
te magával. A nyomozásnak eddig 
nincs eredménye. A gyilkos távozás 
előtt kését és kezét beletörülte a leány 
törülközőjébe, aminek folytán ujjlenyo­
matok maradtak. Egyelőre csak ezek­
re támaszkodhatunk.

Huszonnégy óira óta különben szaka­
datlanul folyik a nyomozás a kassai 
rendőrségen. A kihallagtásokat rise lá­
nyi Béla kapitány, a bűnügyi osztály 
vezetője teljesíti. Eddig több, mint 
harmincz tanút hallgatott ki, a galamb- 
utczai ház egész népét, akik azonban 
édes-keveset tudnak. Az egész ház 
aludt, mikor a szerelem tanyáján vért 
ontott az elvetemült gyilkos.

TOLLHEGYEN.

A KASSAI SZENZÁCZIÓ.

Gyors elhatározó-kepésség.

— Kisasszony, — kezdte a koros ud­
varló, — amit most mondani készülök, 
azt sokáig és mélyen átgondoltam. Tu­
dom. hogy sokkal idősebb vagyok, mint 
ön. s elbizakodottságnak látszik azt 
hinni, hogy kegyed valaha gondolt vol­
na reám, mint lehető szerelmesére, de 
mégis...

— Oh, tisztelt Karika ur! fin...
—- Kérem, kisasszony, hallgasson vé­

gig. Merésznek látszik igy beszélni ön­
nel, miután annyi fiatalabb és csino­
sabb ember hiába kereste kegyét. Tel­
jes tudatában vagyok a köztünk levő 
korkülönbségnek, s nem hízelgők ma­
gamnak azzal, hogy csábitó férj lennék 
egy szép fiatal hölgy részére, fis még­
is...

— Kérem, tisztelt...
— fis mégis odaadó, Ilii szerelmem le­

gyen a mentségem. Az a tény, hogy 
gazdag vagyok, nem jöhet számításba. 
Jól tudom, hogy oly jellemű nőre, mint 
ön, ez befolyással nincs. Magától érte­
tődik, hogy leendő nőm csinos ház és 
birtok úrnője lesz. de ez semmi. Az 
egyedüli kérdés, kisasszony, az, meg 
tudná-e próbálni, hogy engem szeres­
sen ? Nem, ne feleljen mindjárt. Gon­
dolkozzék egy-két hétig, s ez idő eltelté­
vel ...

— Nincs szükségem egy másod porez­
re sem, — ejtette ki a leány hirtelen. — 
Elfogadom ajánlatát. Ezt próbáltam 
önnek többször elmondani, mióta be­
szélt.

le érdemes szegény.

Egyik fösvénységéről hires millio­
moshoz járultak a napokban valami jó­
tékony ezél érdekében. A milliomos 
azonban következő szavakkal tagadta 
meg az adakozást:

— Én csak az igazi, érdemes szegény­
nek szoktam adni, aki azt megérdemli.

— S kit tart érdemes szegénynek?
— Az igazi, érdemes szegény az, aki 

túlságos büszke arra, hogy alamizsnát 
fogadjon el. — felelte a jószivü millio­
mos.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNYI LÁSZLÓ.
Isteníti sztélét minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak: 210—2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este %8 órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
Értesítem a new yorki magyar ág. hitv. ev. 

híveket, hogy február 2-ik vasárnapján a 6-ik 
utczai német evangélikus templomban isten 
tisztelettel egybekötött urvacsoraosztást fogok 
tartani, hogy mely órában, azt hirdetni fogom 
ugyanez újságban.

Az érdeklődőket — egyházi ügyek iránt — ha 
levéllel, vagy személyesen felkeresnek, szíve­
sen látom. — Czimem: RÚZSA ISTVÁN, ág. 
hitv. ev. m. lelkész., New Brunswick, N. J.. 
S Prospect street.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegyárusitók egyikénes:. 
Fiókirodák: \\ kartonban, Alplian,
Franklin Fnrnacen és South Bethlelie- 
men. Főüzlet: 127 SECOND STREET. 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

*25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzkiildö irodái

Föiizlet: PHILLIPSBUBG, N- J- 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes tiajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg és 
környékén. Honfitársaim minőén ügyben in* 

eveues felvilágosít ást kapnak.

fordít á s.
Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok" és magánlevelek magyarról angolra, 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

TÜRK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.
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TTbe jfríebman print
215 BOWERY — — NEW YORK. § 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű f 

nyomtatványok elkészítését. :
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 1 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. §

,,Magyar Gazda.“
UJ FOLYÓIRAT AZ AMERIKAI 

MAGYARSÁG SZÁMÁRA.

A NAP
A magyar újságírás szenzácziója, Magyarország 

legfüggetleaebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatársai: Brődy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár AntaL 

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája ■ » 
67-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egéss évre |5.—
Félévre ................................................................. »«-6®
Negyedévre ...........................• • •••••■Mutatványszámokat készséggel küld:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér., Rökk Seilárd-u. S. sz.

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET ::: j 
betegsegélyző osztálytyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) I 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap­

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyí János, t. elnök Király E. 
József, alelnük Henyei Béla, pénztarnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnok* 
Horvátn János, titkár Pogány Bei a, p. u. tit­
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Mete e» 
W. Clyde Grubbs, magyar ügyész és kői 
jegyző Dobó István, orvos dr. Király L. B* 
la, ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner Jánoa. 
Igazgatók Pittsburgban Osztroluczky Mi­
hály Horváth János, Magyar András Wll 
lockban Pogány Ferencz. Connelsville 6* 
vidékén Kolleszár István. Traweskyn és 
Vidékén Kránitz Kálmán. Flemingpark és 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton es v, 
dékén Kánva Gábor. MeKeesRocksban He­
nyei Béla és Szabó Miklós. McKeesportban 
Kánva Gusztáv. Traugerben Lengyel Jánoa 
Ambridgeben Szabó János. Irvínben Bököd. 
István. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és Jő*** 
Izsák. Duquesneban Gogolya András, Kolo- 
zsi József és Drága János. Coieyban (CasLe 
Shanon) Báthory István. Leechburgban Sol­
tész János. Rileyben Mítró János. Preston, 
Burdinen és vidékén Gécl Imre. Prlceda.en 
Iírajnyák András. Coal Bluff-Shire Oakeon 
Herspold István. Whitsetten Zohon Zsl* 
mond. Coal-Center és vidékén Katona 
Menyhért Wickhavenben Szabados Iswan. 
W. Leisenringen Elek András. Uniontown- 
ban Matulay Zoltán. Lyndorán Dobó László. 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vlntondalen 
Olcsánvi Lajos. Blackburnon Sári Antal 
Adelaiden Mihók György. Leisenringen 8. 
Vizy János. Star Junctionban Köles István.

THE STÄB ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ÁRAK. —

.1 papa riczezr.
.1: iitrza lányát r-sókok között megölik.

Kutsának szenzácziója volt e 
13-án. -A Galamh-utcza 7. számú ház­
ban vérbefagyva találták Hajdú Lídia 
rendőri felügyelet alatt álló leányt. A 
gyilkost az utczáról szólította he az ál­
dozat, szerelmi találkára hívta a szomo­
rú házba és nem sejtette a szerencsét­
len, hogy a halállal kaczérkodik. A go­
nosztevő előbb öleléssel töltötte kedvét 
a leányon, majd kést szúrt a nyakába, 
megölte és kifosztotta. Félnapig bezárt 
szobában feküdt az iszonyúan megcson­
kított halott, ezalatt biztos helyre me­
nekült a gyilkos és nem került elő mos­
tanáig.

A kassai rendőrkapitány a következő­
leg nyilatkozott a titokzatos esetről es 
a vizsgálatról:

— Azt hiszem, hétfőn éjszaka tizen­
egy órakor már halott volt a leány. A

— Papa, — mondá a fiatal leány. —- 
hó én Károlyt akarom karácsonyi ajándé­

kul. () meg fogja ma tőled kérni keze­
met.

— Te őt akarod karácsonyi ajándé­
kul?

— Igen.
— Nagyon jó. Ez lesz az első ajáti- 

amit nem lehet kicserélni.

Egyik előző számunkban tettünk 
közzé egy elszomorító amerikai nép- 
számlálást. Azokat számlálták meg, 
akiket a munka ölt meg a lefolyt esz­
tendőben. Sok, nagyon sok volt a ma­
gyar áldozat is. A bánya, a gyár, a 
kohó csak ezer veszély közt adja meg 
a magyar embernek a mindennapi ke­
nyeret. Gondoskodni kell tehát oly 
foglalkozásról, amely megadja a min- 
denapi kenyeret az élet veszélyeztetése 
nélkül.

Ilyen foglalkozás a magyar ember ős- 
foglalkozása: a földmieelés.

Az Egyesült Államokban az ipar 
nagymérvű fejlesztése körül elhanya­
golták a füldmivelést. S épp ez az oka, 
hogy maholnap a földmieelés lesz Ame­
rikában a legjövedelmezőbb foglalko­
zás.

Hogy az amerikai, magyarságot a 
földmieelés gyakorláséiban elősegít síik. 
egy mezőgazdasági folyóiratot fogunk 
kiadni, amely havonta 3fí oldalnyi ter­
jedelemben fog megjelenni és felvilágo­
sítást fog adni mindenre nézve, ami a 
fülűm ivetéshez tartozik.

A havi folyóirat ára egész évre egy 
dollár.

Azok, akik ezt a folyóiratot, amely­
nek megjelenését a „Bevándorlódban 
legközelebb közzé fogjuk tenni, meg­
rendelni óhajtják, töltsék ki az alábbi 
szelvényt, vágják ki és küldjék be hoz­
zánk erre a czimre: „A Bevándorló", 
327 East 13 street. New I ork.

Ha nem beszél angolul
és ha akarna tudni, akkor küldje be a nevét 

és pontos czimét

Mandel Ernőnek
ö majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan 
lehet megtanulni három hónap alatt. — 

Tandíj 2 dollár havonta.
( 61 AVENUE A, ------ NEW YORK, N. Y.

MAGYAROK! H NFITÁRSAK! Ha azt
akarjátok, hogy pénzetek TÍZ nap alatt az ó-ha- 
záha érjen, vagy ha a legjobb hajókra a legol­
csóbb árakon akartok hajójegyet vásárolni, for­
duljatok Németh János v. császári és királyi 
konzuli ügyvivőhöz, ő a legrégibb magyar ban­
kár Amerikában, pontos, lelkiismeretes, tehát 
a legmegbízhatóbb. Czime: JOHN NÉMETH,

ELADÓ
egv kitűnő forgalmú vendéglő New Bruns- 
wickon. Tudakozódhatni ezen a czimen: 5 Eas­
ton Ave., NEW BRUNSWICK, N. J.

RANKING I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hó S-án. — 

Gyűléseit tartja minden hő első vasárnapján 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányal, 
Rezső.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF, bankháza

FÖÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajövonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vt 
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyző! okiratokat tör- 
fényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
Ingyen an. 

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1956. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi és 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyén.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz:

515 SUPERIOR BUILDING, CLEVELAND. O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, NEW YORK.

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. — Kitűnő italok. — Czigányzcne.

(lék.

.4 silány külső.

— Az én árurnk tárom agyam és 
eszemből áll, — mondá a professzor.

— Mindenesetre furcsa külsejű min­
tatáskája van.

Tapasztalat.

1 férfi: Ön is azon a nézeten van, 
hogy a nőnek hagyni kell magát mag­

házasság
gyilkos kilenc/ óra körül mehetett be
hozzá és tíz-tizenegy óra körül hajtotta csókolni vőlegénye által a 
végre a rettenetes gyilkosságot. Mi előtt is?
délben egy órakor találtuk meg a lányt. Fiatal özvegy. Igen, mert azután 
aki egész délelőtt nem nini atkozott és úgy sem sokat lesz henne "része.

„MAGYAR GAZDA“
327 East 13 St, New York.

Ezennel megrendelem egész évre a 
Magyar Gazda havi folyóiratot s 
csatolok ide egy dollárt.

Név ....................................................

Utcza ................................................

Város ................................................

Állam ................................................

Postabo-v ..........................................

AKI ANGOLUL TUD,
BOLDOG JÖVŐT ALAPÍTHAT MAGÁNAK AMERIKÁBAN. KI NE RENDELNÉ MEG

TEHÁT AZ

Angol-Magyar Tanító és Iskolája
czimü szabadalmazott és pótolhatatlan tankönyvet? Most, midőn a tömeges megren­
delés folytán a könyv máris a második kiadásban jelent meg. a szerző minden honfitárs 
számára lehetővé akarja tenni az angol nyelv elsajátítását s leszállította a könyv­
nek árát

E G Y DŐL L Á R R A.
A számos megrendelő hlrlapilag nyilvánította a háláját, ami a legjobb bizonyíték 

arra nézve, hogy ebből a könyvből és CSAKIS ebből a könyvből tanulhatja meg minden 
magyar ember TANÍTÓ ÉS ISKOLA NÉLKÜL 50 leczkén át az amerikai helyes kiej­
tésű angol nyelvet minden sajátságos szabályaival együtt BESZÉDBEN, ÍRÁSBAN és 
OLVASÁSBAN.

A könyv megismerteti továbbá a tanulót a honosítási törvényekkel, a pénznemek­
kel, a mértékekkel, a postaforgalommal, a levelezéssel és czimzéssel, sz államok szá

gázmérő óra kiszámításával és sok
más hasznos tudnivalóval.

Úgy kezdőknek, valamint azoknak, akik tökéletesebbek akarnak lenni az angol 
nyelvben, a könyv nélkülözhetetlen. Aki megrendeli a könyvet és nincsen vele meg­
elégedve, visszakapja a pénzét, HA NYOLCZ NAPON BELÜL VISSZAKÜLDI A 
KÖNYVET.

EGY DOLLÁR BEKÜLDENDŐ EZEN CZIMRE:

ISIDOR BRAUN
2554 East 43rd Street. Cleveland, O.

E CZIMEN LÉTEZŐ ISKOLÁBAN TANULÓK NAPONTA FELVÉTETNEK.
—— ------------------ ------------- -------------- ———ia—5
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